

## FSSAI లైసెన్స్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్ పై తరచుగా అడిగే ప్రశ్నలు (FAQలు)

**ప్రశ్న 1)** ఒకే ఆవరణలో వివిధ రకాల ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలను నిర్వహించడానికి వేర్వేరు లైసెన్సులు అవసరమా?

**జవాబు:** FSSAI లైసెన్స్ ఆవరణ ఆధారంగా ఉంటుంది. అన్ని రకాల ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలు ఒకే ప్రాంగణంలో నిర్వహించబడుతున్న వాటి అన్నిటికీ ఒకే FSSAI లైసెన్స్లో దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు.

**Q2) లైసెన్స్ పునరుద్ధరణ సమయంలో మాన్యువల్ గా జారీ చేయబడిన లైసెన్స్ లు/రిజిస్ట్రేషన్లను ఆన్లైన్ కి ఎలా మార్చాలి?**

**జవాబు:** FBO తన యొక్క నియమించబడిన అధికారి [లైసెన్సింగ్ అధికారి] లేదా రిజిస్ట్రారింగ్ అధికారిని సంప్రదించవచ్చు. నియమించబడిన అధికారి/రిజిస్ట్రారింగ్ అధికారి ఆఫ్లైన్ లో జారీ చేసిన లైసెన్స్ / రిజిస్ట్రేషన్ వివరాలను FoSCoS పోర్టల్ లో నమోదు చేస్తారు. ఆ తర్వాత, లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ ను అవసరమైనప్పుడు ఆన్లైన్ ప్రక్రియ ద్వారా పునరుద్ధరించవచ్చు.

**Q3) మీరు మాన్యువల్ గా జారీ చేసిన లైసెన్స్ ని ఆన్లైన్ లైసెన్సింగ్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్ సిస్టమ్ [FoSCoS] కి మార్చడం వల్ల కలిగే ప్రయోజనాలు ఏమిటి?**

**జవాబు:** FoSCoS పోర్టల్ ఇమెయిల్ మరియు sms ద్వారా వివిధ సమ్మతులకు సంబంధించి FBOలకు సాధారణ హెచ్చరికలను పంపుతుంది. FBO లు తమ లైసెన్స్ లు/రిజిస్ట్రేషన్లతో సమ్మతులకు సంబంధించి నిబంధనలను ఎప్పటికప్పుడు ట్రాక్ చేయగలరు మరియు ఏదైనా ఉంటే జరిమానాలను నివారించవచ్చు.

**Q4) చిన్న ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు ఎవరు? FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ కోసం అర్హత ఏమిటి?**

**జవాబు:** ఎవరైతే స్వయంగా ఏదైనా ఆహార వస్తువులు లేదా చిన్న చిల్లర వ్యాపారి, హాకర్, సంచరించే విక్రేత లేదా తాత్కాలిక స్టాల్ హోల్డర్ లేదా చిన్న తరహా లేదా కుటీర లేదా ఆహార వ్యాపారానికి సంబంధించిన ఇతర పరిశ్రమలు లేదా వార్షిక టర్నోవర్ రూ. 12 లక్షలు వరకు కలిగిన చిన్న ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకుడు మరియు/లేదా ఎవరైతే

i. ఆహార ఉత్పత్తుల ఉత్పత్తి సామర్థ్యం రోజుకు 100 కిలోలు లేదా లీటర్లకు మించదు, లేదా

ii. పాల సేకరణ లేదా నిర్వహణ మరియు సేకరణ రోజుకు 500 లీటర్ల పాలు వరకు, లేదా

iii. రోజుకు 2 పెద్ద జంతువులు లేదా 10 చిన్న జంతువులు లేదా 50 పౌల్ట్రీ పక్షులు లేదా అంతకంటే తక్కువ వధ సామర్థ్యం కలిగి ఉంటారో వారు చిన్న ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు (FBO)

ఈ FBOలు ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ లేదా ఫుడ్ సేఫ్టీ కనెక్ట్ యాప్ లో దరఖాస్తు చేయడం ద్వారా FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ పొందవలసి ఉంటుంది. ఈ రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ QR కోడ్ తో పొందుపరచబడింది మరియు 2 (2xxxxxxxxxxxx) తో ప్రారంభమయ్యే 14-అంకెల నమోదు సంఖ్యతో పాటు FBO చిత్రం వుంటుంది.

**Q5) నా లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ సస్పెండ్ చేయబడింది లేదా రద్దు చేయబడింది. నేను ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలను ఆపివేయాలైనా అవసరం ఉందా?**

**జవాబు:** అతని/ఆమె లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ సస్పెండ్ లేదా రద్దు అయినప్పుడు, ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకుడు వెంటనే ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలను నిలిపివేయాలి. లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ సస్పెండ్ చేయబడిన లేదా రద్దు చేయబడిన ఏదైనా ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలను నిర్వహించడం అనేది చట్టవిరుద్ధమైన చర్య మరియు FSS చట్టం, 2006 ప్రకారం శిక్షార్హమైన చర్యలు తీసుకోబడును.

**Q6) నేను ఆహారాన్ని అందించడానికి లేదా ప్యాకేజింగ్ చేయడానికి ఉద్దేశించిన పాత్రలు/ప్యాకేజింగ్ మెటీరియల్ కోసం FSSAI లైసెన్స్ పొందాలా?**

**జవాబు:** లేదు. ఎఫ్ఎస్ఎస్ చట్టం, 2006 లోని సెక్షన్ 3(ఎన్) ప్రకారం పాత్రలు లేదా ప్యాకేజింగ్ మెటీరియల్లకు ఎఫ్ఎస్ఎస్ఎఫ్ లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ అవసరం లేదు.

**Q7) నా లైసెన్స్ రద్దు చేయబడింది. నేను తాజా లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేయవచ్చా?**

**జవాబు:** రెగ్యులేషన్ 2.1.8 (3) ప్రకారం రద్దు చేసిన తేదీ నుండి 3 నెలల వ్యవధి తర్వాత, ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకుడు, మెరుగుదల నోటీసులో చేసిన అన్ని పరిశీలనలకు కట్టుబడి ఉన్నట్లయితే, సంబంధిత అధికారికి రిజిస్ట్రేషన్ లేదా లైసెన్స్ కోసం తాజా దరఖాస్తును చేయవచ్చు.

**Q8) నా దరఖాస్తు కొన్ని ప్రశ్నలతో తిరిగి పంపబడింది. ఏం చేయాలి? లేదా నా దరఖాస్తు స్థితి 'సవరింపు/సవరణ కోసం దరఖాస్తు తిరిగి పంపబడింది', ఇప్పుడు ఎలా కొనసాగించాలి?**

**జవాబు:** లైసెన్సింగ్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ అధికారి ద్వారా లేవనెత్తిన ప్రశ్నలకు 30 రోజులలోపు ప్రతిస్పందించండి. సవరణ/సవరింపు కోసం దరఖాస్తు చేసిన అప్లికేషన్ దరఖాస్తుదారు యొక్క డ్యాష్ బోర్డ్ లో అందుబాటులో ఉంటుంది. లైసెన్సింగ్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ అధికారుల ప్రశ్నలకు దరఖాస్తుదారు స్పందించకపోతే, దరఖాస్తు తిరస్కరించబడుతుంది.

**Q9) రైల్వే ప్రాంగణంలో ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులకు ఎవరు లైసెన్స్ జారీ చేస్తారు?**

**జవాబు:** రైల్వే ప్రాంగణంలో ఉన్న ఆహార వ్యాపారాల FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ అనేది ఎప్పటికప్పుడు ఫుడ్ అధికారిచే నోటిఫై చేయబడిన భారతీయ రైల్వే నియమించబడిన అధికారి/రిజిస్ట్రేషన్ అధికారులచే ఇవ్వబడును.

**Q10) ఎయిర్పోర్ట్/సీపోర్ట్ ప్రాంగణంలో ఉన్న ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులకు FSSAI లైసెన్స్ను ఎవరు జారీ చేస్తారు?**

Ans: విమానాశ్రయం/సీపోర్ట్‌లోని ఫుడ్ ప్రాంగణాల FSSAI లైసెన్స్‌ను ఫుడ్ అథారిటీ ద్వారా డిజిగ్నైజ్డ్ ఆఫీసర్లు(DOs) గా నోటిఫై ఐన ఎయిర్పోర్ట్ హెల్త్ ఆఫీసర్లు (APHOలు) లేదా పోర్ట్ హెల్త్ ఆఫీసర్లు (PHO లు) ఇస్తారు. ఏ విమానాశ్రయాలు/ఓడరేవులకు DOలుగా APHOలు/PHOలు నియమించబడరో అక్కడ సంబంధిత ప్రాంతంలోని సెంట్రల్ లైసెన్సింగ్ అథారిటీ (CLA) లైసెన్స్ జారీ చేస్తారు.

**Q11) లైసెన్స్ యొక్క వివిధ వర్గాలు ఏమిటి?**

**జవాబు:** 'FSS (లైసెన్సింగ్ & రిజిస్ట్రేషన్) నిబంధనలు, 2011 ప్రకారం, లైసెన్స్‌లు మరియు రిజిస్ట్రేషన్లు FBOలకు 3 అంచెల వ్యవస్థలో మంజూరు చేయబడతాయి అంటే రిజిస్ట్రేషన్, స్టేట్ లైసెన్స్ మరియు సెంట్రల్ లైసెన్స్. ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ (FoSCoS) హోమ్‌పేజీలో అర్హత ప్రమాణాలు అందుబాటులో ఉన్నాయి.

**Q12) నేను రిజిస్టర్డ్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీ/గ్రూప్ ఉద్యోగ్/మహిళా ఉద్యోగ్/సెల్స్ హెల్త్ గ్రూప్ లేదా అలాంటిదేదైనా ప్రభుత్వ రిజిస్టర్డ్ సొసైటీ కోసం నా ఇంటి నుండి ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలు పని చేస్తున్నాను/తయారీ చేస్తున్నాను లేదా నిర్వహిస్తున్నాను. నేను నా కోసం విడిగా FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ పొందాలా?**

**జవాబు:**FSSAI ఆర్డర్ నంబర్ 03-01/2012/Enf-I/FSSAI 21 జనవరి 2015 ప్రకారం వ్యక్తిగత సభ్యులకు FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ పొందేందుకు మినహాయింపు ఇవ్వబడింది. అతను/ఆమె తప్పనిసరిగా FSSAI లైసెన్స్ కలిగిన సంఘంలో రిజిస్టర్డ్ సభ్యుడిగా ఉండాలి మరియు ఆర్డర్‌లో పేర్కొన్న అన్ని షరతులకు లోబడి ఉండాలి.

**Q13) నా దగ్గర పప్పులు/ధాన్యాలు మిల్లింగ్ యూనిట్ ఉంది. నేను ఎలాంటి లైసెన్స్ పొందాలి?**

**జవాబు:** పప్పులు/ధాన్యాలు మొదలైనవి మిల్లింగ్ యూనిట్ తయారీ రకం వ్యాపారం కిందకు వస్తుంది. ఈ మిల్లింగ్ యూనిట్లు వాటి ఉత్పత్తి సామర్థ్యంతో సంబంధం లేకుండా ప్రత్యేకంగా రాష్ట్ర లైసెన్స్ కింద కవర్ చేయబడతాయి.

**Q14) నా దగ్గర 10 కంటే ఎక్కువ ఫుడ్ వెండింగ్ మెషీన్లు 12 లక్షల కంటే ఎక్కువ వార్షిక టర్నోవర్ ఉన్న థర్డ్ పార్టీలచే నిర్వహించబడుతున్నట్లయితే, ఎవరు రిజిస్ట్రేషన్ పొందాలి?**

**జవాబు:**ఆహార విక్రయ యంత్రం రూ.12 లక్షల కంటే ఎక్కువ వార్షిక టర్నోవర్ కలిగి ఉన్నట్లయితే, అది FSSAIతో లైసెన్స్ పొందాలి. రూ.12 లక్షల వరకు వార్షిక టర్నోవర్ కలిగి ఉన్న వెండింగ్ మెషీన్ల కోసం, తేదీ. 08 జూలై 2019 మరియు 19 సెప్టెంబర్ 2019 దీనికి సంబంధించి జారీ చేయబడిన నాటి FSSAI ఆర్డర్లకు 15(6)2018/FLRS/RCD/FSSAI అనుగుణంగా మాత్రం సంస్థ FSSAI లైసెన్స్‌ని పొందాలి.

**Q15) ఎగుమతి చేయడానికి FSSAI నుండి NOC అవసరమా?**

**జవాబు:** లేదు, భారతదేశం నుండి ఆహార ఉత్పత్తులను ఎగుమతి చేయడానికి ఫుడ్ సేఫ్టీ అండ్ స్టాండర్డ్స్ అథారిటీ ఆఫ్ ఇండియా నుండి NOC అవసరం లేదు, అయితే ఎగుమతిదారు FSSAI లైసెన్స్ తీసుకోవాలి.

**Q16) ఆన్లైన్ దరఖాస్తును సమర్పించిన తర్వాత లైసెన్స్ కోసం భౌతిక పత్రాలను ప్రాంతీయ/రాష్ట్ర కార్యాలయాల్లో సమర్పించాల్సిన అవసరం ఉందా?**

**జవాబు:** లేదు, సెంట్రల్/స్టేట్ లైసెన్స్ కోసం ప్రాంతీయ/రాష్ట్ర కార్యాలయాల వద్ద భౌతిక పత్రాలను సమర్పించాల్సిన అవసరం లేదు.

**Q17) లైసెన్స్ సవరణకు రుసుము ఎంత?**

**జవాబు:** లైసెన్స్ సర్టిఫికేట్ (ఫారం సి) లో ఉన్న సమాచారాన్ని మార్చే ఏదైనా మార్పు ఉంటే, ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ లైసెన్స్ సవరణ కోసం రూ. 1000 రుసుముతో దరఖాస్తు చేయాలి. ప్లస్ అప్గ్రేడేషన్ విషయంలో రూ. 1000 మరియు వార్షిక లైసెన్స్ రుసుములోని వ్యత్యాసానికి సమానం ఐన అవకలన రుసుము చెల్లించాలి.

ఫారమ్ IX నామినీలో మార్పు (లైసెన్స్ షరతులను పాటించే బాధ్యత కలిగిన వ్యక్తి) లేదా ఏదైనా సపోర్టింగ్ డాక్యుమెంట్ల వంటి, ఫారమ్ సి కాని వివరాలను సవరించడానికి ఎటువంటి రుసుము అవసరం లేదు.

**Q18) దిగుమతిదారు యొక్క IEC కోడ్ యొక్క పునరావృతం అనుమతించబడుతుందా?**

**జవాబు:** ఒక దిగుమతిదారు నిర్దిష్ట IEC ఉపయోగించిన అప్లికేషన్ (పూర్తి లేదా అసంపూర్ణమైన) తొలగిస్తే లేదా లైసెన్స్ను సరెండర్ చేసి మినహా అదే IEC తో మరొక దరఖాస్తును సమర్పించలేరు.

**Q19) నేను నా ఆహార వ్యాపారాన్ని మూసివేసాను. FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ను ఎలా సరెండర్ చేయాలి?**

**జవాబు:** లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ అప్లికేషన్ షైల్ చేసిన ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ (FoScoS) ఖాతాలోకి లాగిన్ చేయడం ద్వారా లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ను సరెండర్ చేయడానికి మీరు ఆన్లైన్లో దరఖాస్తు చేసుకోవాలి. సంబంధిత అధికారి ఆమోదం పొందిన తర్వాత, అది సరెండర్గా పరిగణించబడుతుంది.

**Q20) యజమాని మరణించిన సందర్భంలో లైసెన్స్ను ఒక యజమాని నుండి మరొక యజమానికి ఎలా బదిలీ చేయాలి?**

**జవాబు:** యజమాని మరణిస్తే లైసెన్స్ బదిలీ చేయవచ్చు. బదిలీ దరఖాస్తును ఆన్లైన్ లో చేయవచ్చు. లైసెన్స్ బదిలీ కోసం, మరణ ధృవీకరణ పత్రం మరియు చట్టపరమైన వారసుని రుజువు అవసరం.

**Q21) లైసెన్సింగ్/రిజిస్ట్రరింగ్ అథారిటీ యొక్క ఆర్డర్పై ఎలా మరియు ఎక్కడ అప్పీల్ చేయాలి?**

**జవాబు:** FSS చట్టం, 2006లోని సెక్షన్ 32 (4) మరియు 32(5) ప్రకారం, లైసెన్సింగ్/రిజిస్ట్రరింగ్ అథారిటీ యొక్క నిర్ణయంతో బాధపడే ఎవరైనా ఆహార భద్రత కమిషనర్కి అప్పీల్ చేయవచ్చు, అతని నిర్ణయం అంతిమంగా ఉంటుంది. అటువంటి అప్పీలును తీసుకురాగల వ్యవధి నిర్ణయం యొక్క నోటీసు అందించబడిన తేదీ నుండి పదిహేను రోజులు ఉంటుంది. మెరుగుదల నోటీసుకు వ్యతిరేకంగా అప్పీల్

చేసినట్లయితే అది 15 రోజులు ఉంటుంది లేదా మెరుగుదల నోటీసులో పేర్కొన్న కాలం, ఏది ముందుగా ముగుస్తుంది.

**Q22) నా ఆహార వ్యాపారం యొక్క తనిఖీ ఏ అంశాలపై నిర్వహించబడుతుంది?**

**జవాబు:** ఎఫ్ఎస్ఎస్ (లైసెన్సింగ్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్ ఆఫ్ ఫుడ్ బిజినెస్లు) రెగ్యులేషన్ 2011 లోని షెడ్యూల్ 4లో పేర్కొన్న విధంగా శానిటరీ మరియు హైజీనిక్ అవసరాల అంశాలపై తనిఖీలు నిర్వహించబడతాయి. ఇన్స్పెక్షర్లు ఉపయోగించే చెక్ లిస్టులు వ్యాపారల వారీగా ప్రామాణిక తనిఖీ షెడ్యూల్ 4 అవసరాలపై మాత్రమే ఆధారపడి ఉంటాయి మరియు వెబ్సైట్ <https://fssai.gov.in/cms/inspection-matrices.php> వద్ద అందుబాటులో ఉన్నాయి.

**Q23) మెరుగుదల నోటీసు అందుకున్నప్పుడు నేను ఏ చర్యలు తీసుకోవాలి?**

**జవాబు:** మెరుగుదల నోటీసు అందిన తర్వాత, సంబంధిత అధికారి ద్వారా మెరుగుదల కోసం ఇచ్చిన సూచనలపై మీరు చర్య తీసుకోవాలి. సమ్మతి నివేదికను సమర్పించడానికి సంబంధిత అధికారి కనీసం 14 రోజులు గడువు మంజూరు చేస్తారు. మీరు మెరుగుదల నోటీసు లేదా సంబంధిత అధికారి యొక్క ఏదైనా నిర్ణయంతో బాధపడినట్లయితే, మీరు ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాల చట్టం, 2006లోని సెక్షన్ 32 ప్రకారం ఆహార భద్రత కమిషనర్ కు అప్పీల్ చేయవచ్చు. మరియు అతని నిర్ణయమే అంతిమంగా ఉంటుంది.

**Q24. నా లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ తాత్కాలికంగా నిలిపివేయబడింది. సస్పెన్షన్ను ఎలా ఉపసంహరించుకోవచ్చు?**

**జవాబు:** సస్పెన్షన్ కోసం ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ (FBO)కి జారీ చేసిన మెరుగుదల నోటీసులో, సస్పెన్షన్ కోసం గ్రౌండ్ ఇవ్వబడింది. ఇంప్రూవ్మెంట్ నోటీసులో నిర్దేశించిన విధంగా FBO నివారణ చర్యలు చేపట్టాలి మరియు లైసెన్సింగ్ అధారిటీకి తెలియజేయాలి. FBO తీసుకున్న చర్యలతో సంతృప్తి చెందితే, లైసెన్సింగ్ అధారిటీ తనిఖీతో లేదా, లేకుండా సస్పెన్షన్ను రద్దు చేయవచ్చు. FBO కూడా FSS చట్టం, 2006లోని సెక్షన్ 32(4) ప్రకారం మెరుగుదల నోటీసుకు వ్యతిరేకంగా అప్పీల్ చేయవచ్చు.

**Q25) FoSCoS సాంకేతిక సహాయం కోసం FBO ఎక్కడ సంప్రదించవచ్చు?**

**జవాబు:** FBO టోల్ ఫ్రీ హెల్ప్ డెస్క్ నెం 1800112100 వద్ద సంప్రదించవచ్చు లేదా helpdesk- foscoss@fssai.gov.in కు తన ప్రశ్నను మెయిల్ చేయవచ్చు. ఇంకా, ఫుడ్ సేఫ్టీ అండ్ కంట్రోల్స్ సిస్టమ్ (FoSCoS) వెబ్సైట్ "ఎలా దరఖాస్తు చేయాలి" అని చూపుతుంది, ఇది ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ స్వయంగా సెంట్రల్/స్టేట్ లైసెన్స్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవడానికి దశల వారీ సమాచారాన్ని అందిస్తుంది.

**Q26. నా అప్లికేషన్ యొక్క దశలు/స్థితి గురించి నాకు ఎలా తెలుస్తుంది?**

**జవాబు:** అప్లికేషన్ ప్రాసెసింగ్ యొక్క అనేక దశలలో ఒక దరఖాస్తుదారు SMS/ఇమెయిల్ హెచ్చరికల ద్వారా తెలియజేయబడుతుంది. అంతేకాకుండా దరఖాస్తుదారు FoSCoSలో "ట్రాక్ అప్లికేషన్ స్టేటస్" సౌకర్యాన్ని ఉపయోగించడం ద్వారా స్థితిని పొందవచ్చు.

**Q27. గడువు ముగిసిన తర్వాత మీ లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ ని ఎలా పునరుద్ధరించాలి?**

**జవాబు:** ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ ను గడువు తేదీ తర్వాత కూడా క్రింది జరిమానాలతో పునరుద్ధరించవచ్చు:

ఎ. వ్యవధిలో ఇప్పటికే ఉన్న వార్షిక లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ రుసుము యొక్క మూడు రెట్లు - అసలు గడువు తేదీ నుండి 1వ రోజు నుండి 90వ రోజు వరకు.

బి. వ్యవధిలో ఇప్పటికే ఉన్న వార్షిక లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ రుసుము (అంటే మొత్తం 5 సార్లు) యొక్క అదనపు రెండు రెట్లు - అసలు గడువు తేదీ నుండి 91వ రోజు నుండి 180వ రోజు వరకు.

29 అక్టోబర్, 2021 నాటి FSSAI ఆర్డర్ నంబర్ 15(31)2020/FoS CoS/RCD/FSSAIpt4ని చూడండి.

**Q28. ఆన్లైన్లో అందుబాటులో ఉన్న చెల్లింపు ఎంపికలు ఏమిటి?**

**జవాబు:** క్రెడిట్ కార్డ్, డెబిట్ కార్డ్ మరియు ఆన్లైన్ నెట్ బ్యాంకింగ్ సౌకర్యం ద్వారా ఆన్లైన్లో చెల్లింపు చేయవచ్చు.

**Q29. ఏ పరిస్థితుల్లో దరఖాస్తు తిరస్కరించబడుతుంది?**

**జవాబు:** FBO 30 రోజుల గడువులోగా అవసరమైన సమాచారం అందించనప్పుడు లేదా దరఖాస్తు చేసుకున్న దరఖాస్తు సమర్థించదగినది కాదని మరియు మంజూరు చేయడం సాధ్యం కాదని ఒప్పించిన సందర్భంలో దరఖాస్తును తిరస్కరించవచ్చు. లైసెన్సును తిరస్కరించే ముందు, దరఖాస్తుదారుని వినడానికి అవకాశం ఇవ్వబడుతుంది మరియు తిరస్కరణకు కారణాలు వ్రాతపూర్వకంగా నమోదు చేయబడతాయి.

**Q30. ఫార్మసీలు మరియు మెడికల్ స్టోర్లు ఆరోగ్య సప్లైమెంట్లు లేదా న్యూట్రాస్యూటికల్ ఉత్పత్తులను విక్రయిస్తున్నట్లయితే FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవాలా?**

**జవాబు:** ఆరోగ్య సప్లైమెంట్లు లేదా న్యూట్రాస్యూటికల్ ఉత్పత్తులను విక్రయించే ఫార్మసీలు లేదా మెడికల్ స్టోర్లతో సహా అన్ని ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవాలి.

**Q31. కంపెనీ లేదా సంస్థ యొక్క ఒకే పేరుతో ఒకటి కంటే ఎక్కువ రాష్ట్రాల్లో ఆహార వ్యాపారాన్ని నిర్వహించడానికి FSSAI లైసెన్స్ అవసరం ఏమిటి?**

**జవాబు:** ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ (FBO) తన ఆహార వ్యాపార ప్రాంగణాన్ని రెండు లేదా అంతకంటే ఎక్కువ రెండు రాష్ట్రాల్లో కలిగి ఉంటే, అతను ప్రతి యూనిట్/ప్రాంగణానికి లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ తో పాటు తన రిజిస్టర్డ్ ఆఫీస్ లేదా హెడ్ ఆఫీస్ కోసం సెంట్రల్ లైసెన్స్ ని పొందవలసి ఉంటుంది. . సంబంధిత కేంద్ర లేదా రాష్ట్ర లైసెన్సింగ్ అధికారుల నుండి ఆ యూనిట్ సామర్థ్యం లేదా టర్నోవర్ ఆధారంగా ప్రతి యూనిట్/ప్రాంగణానికి ప్రత్యేక లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ పొందాలి.

ఇంకా, రిజిస్టర్డ్ ఆఫీస్/హెడ్ ఆఫీస్ ఆవరణలో ఏదైనా ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలు నిర్వహించబడితే, అది కూడా హెడ్ ఆఫీస్ లైసెన్స్ లో పొందుపరచబడుతుంది.

**Q32. ఏ పరిస్థితులలో నియమించబడిన అధికారి (DO) FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్‌ను సస్పెండ్ చేయవచ్చు లేదా రద్దు చేయవచ్చు?**

**జవాబు:** ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ (FBO) వారు మెరుగుదల నోటీసుకు అనుగుణంగా లేకుంటే, DO వారి లైసెన్స్‌ను సస్పెండ్ చేయవచ్చు. షోకాజ్ నోటీసు జారీ చేయడం ద్వారా FBOకి అవకాశం ఇచ్చిన తర్వాత DO సస్పెండ్ చేయబడిన లైసెన్స్‌ను రద్దు చేయవచ్చు.

**Q33. కేంద్ర ప్రభుత్వం పరిధిలోకి వచ్చే క్యాటరింగ్ స్థాపనకు లైసెన్స్ అవసరమా?**

**జవాబు:** అవును, అన్ని క్యాటరింగ్ సంస్థలు, రైల్వేలు, విమానాశ్రయం, నౌకాశ్రయం మరియు రక్షణ వంటి కేంద్ర ప్రభుత్వ పరిధిలోని సంస్థలు కూడా FSSAI నుండి లైసెన్స్ పొందవలసి ఉంటుంది.

**Q34. మేము ఆహార సంకలనాలు, ఎంజైమ్లు మరియు ప్రాసెసింగ్ సహాయాలను మాత్రమే తయారు చేస్తాము. నాకు FSSAI నుండి లైసెన్స్ కూడా అవసరమా?**

**జవాబు:** అవును, ఆహార సంకలనాలు, ఎంజైమ్లు, ప్రాసెసింగ్ ఎయిడ్లు, పోషకాలు, ఫ్లోరింగ్ ఏజెంట్లు, ఫంక్షనల్ పదార్థాలు మొదలైన ఆహార వర్గానికి [ఆహార ఉత్పత్తి వర్గం - 99] జోడించిన పదార్థాల క్రింద FBOల తయారీ ఉత్పత్తులు, అర్హత ప్రకారం FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్‌ను పొందాలి. ప్రమాణాలు.

**Q35. 100% ఎగుమతి యూనిట్లు FSSAI లైసెన్స్ పొందడం తప్పనిసరి కాదా?**

**జవాబు:** అవును, ఆహార ఉత్పత్తుల ఎగుమతి మరియు దిగుమతి రెండింటికీ FSSAI లైసెన్స్ తప్పనిసరి. మీరు మీ ఎగుమతి యూనిట్ కోసం FSSAI సెంట్రల్ లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేయాలి.

**Q36. నేను భారతదేశంలో విక్రయించడానికి ఆహార పదార్థాలను దిగుమతి చేసుకోవాలనుకుంటున్నాను. నాకు FSSAI నుండి లైసెన్స్ అవసరమా?**

**జవాబు:** అవును, మీరు భారతదేశంలో విక్రయించడానికి ఆహార ఉత్పత్తులను దిగుమతి చేసుకోవడానికి DGFT నుండి దిగుమతి ఎగుమతి కోడ్ సర్టిఫికేట్ పేర్కొన్న చిరునామాపై FSSAI యొక్క సెంట్రల్ లైసెన్స్ పొందవలసి ఉంటుంది.

**Q37. FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ దరఖాస్తు చేసుకునే గరిష్ట వ్యవధి ఎంత?**

**జవాబు:** FSSAI లైసెన్స్ 1 సంవత్సరం వరకు గరిష్టంగా 5 సంవత్సరాల వరకు ఒకేసారి దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు లేదా పునరుద్ధరించవచ్చు.

**Q38. FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ యొక్క ప్రామాణికత/చెల్లుబాటును నేను ఎలా తనిఖీ చేయగలను?**

**జవాబు:** వినియోగదారులు లేదా ఏదైనా వాటాదారు 'ఫుడ్ సేఫ్టీ కనెక్ట్' యాప్ ద్వారా FSSAI లైసెన్స్ పొందిన/రిజిస్ట్రేషన్ ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్లను (FBOs) యాక్సెస్ చేయవచ్చు మరియు ధృవీకరించవచ్చు.

FSSAI యొక్క ఫుడ్ సేఫ్టీ అండ్ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ (FoSCoS)లో అందుబాటులో ఉన్న FBO శోధన సౌకర్యం ద్వారా కూడా సమాచారాన్ని యాక్సెస్ చేయవచ్చు.

**Q39. FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ QR కోడ్ యొక్క ప్రాముఖ్యత ఏమిటి?**

**జవాబు:** FSSAI ఆన్లైన్లో QR కోడ్లో FBOలకు లైసెన్స్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్ పంపుతోంది. స్కానింగ్, QR కోడ్ FSSAI డేటాబేస్లో అందుబాటులో ఉన్న FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ వివరాలను చూపుతుంది. ఏదైనా మోసపూరిత కార్యచరణను గుర్తించడంలో ఇది సహాయపడుతుంది.

**Q40. నేను నా ఆహార ప్రాంగణంలో తయారు చేసే లేదా ప్రాసెస్ చేసే FSSAI లైసెన్స్ అన్ని ఆహార ఉత్పత్తులను నమోదు/ప్రస్తావన చేయాలా?**

**జవాబు:** ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్లు (FBOs) FSSAI లైసెన్స్ ఆమోదం పొందిన తర్వాత మాత్రమే ఆహార ఉత్పత్తులను తయారు చేయాలి/ప్రాసెస్ చేయాలి. FBOలు తమ లైసెన్స్ ఆమోదం పొందకుండా ఉత్పత్తులను తయారు చేస్తే 'లైసెన్స్ లేకుండా వ్యాపారం నిర్వహించడం'గా పరిగణించబడుతుందని మరియు FSS చట్టం, 2006 యొక్క సంబంధిత సెక్షన్ ప్రకారం ప్రాసిక్యూట్ చేయబడుతుందని స్పష్టం చేయబడింది.

**Q41. FSSAI లైసెన్స్ కోసం అవసరమైన పత్రాలు ఏమిటి? FSSAI లైసెన్స్ కోసం అవసరమైన పత్రాల జాబితాను నేను ఎక్కడ నుండి పొందగలను?**

**జవాబు:** పత్రాలు ఆహార వ్యాపారం రకం ప్రకారం వర్గీకరించబడ్డాయి. ఈ జాబితా FSSAI యొక్క ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ (FoSCoS) హోమ్పేజీలో 'అవసరమైన పత్రాలు' క్రింద అందుబాటులో ఉంది.

**Q42. నా ఆహార వ్యాపారం విమానాశ్రయంలో ఉంది. నేను ఎలాంటి FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ పొందాలి? FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ పొందేందుకు అవసరమైన రుసుము ఎంత?**

**జవాబు:** కేంద్ర లైసెన్స్ పొందేందుకు విమానాశ్రయం/ఓడరేవులో ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలు అవసరం. విమానాశ్రయం/ఓడరేవులో ఉన్న ఆహార వ్యాపారాల కోసం FSSAI లైసెన్స్ కోసం రుసుము రూ. సంవత్సరానికి 7500.

**Q43. సంఖ్య ద్వారా FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ వర్గాన్ని ఎలా గుర్తించాలి?**

**జవాబు:** FSSAI లైసెన్స్ నంబర్ 14 అంకెలు మరియు '1'తో మొదలవుతుంది, అయితే FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ నంబర్ కూడా 14 అంకెలతో ఉంటుంది మరియు '2'తో ప్రారంభమవుతుంది.

**Q44. నాకు అనేక రాష్ట్రాల్లో తయారీ యూనిట్లు ఉన్నాయి. నేను కంపెనీకి సాధారణ లైసెన్స్ లేదా ప్రతి యూనిట్ కోసం వ్యక్తిగత లైసెన్స్ పొందవలసి ఉంటుందా?**

**జవాబు:** మీరు మీ కంపెనీ హెడ్ ఆఫీస్/రిజిస్టర్డ్ ఆఫీస్ కోసం సెంట్రల్ లైసెన్స్ పొందవలసి ఉంటుంది మరియు నిర్దిష్ట రాష్ట్రం/UTలోని ప్రతి తయారీ యూనిట్ కోసం వ్యక్తిగత సెంట్రల్ లేదా స్టేట్ లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ (సంబంధిత యూనిట్ల అర్హత ప్రమాణాల ప్రకారం) పొందవలసి ఉంటుంది.



**Q45. FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ దరఖాస్తులను దాఖలు చేయడానికి FSSAI యొక్క అధికృత వెబ్సైట్/కన్సల్టెంట్లు ఎవరైనా ఉన్నారా?**

జవాబు: లైసెన్సింగ్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్ సంబంధిత విషయాలలో ఆహార వ్యాపారాలకు సహాయం అందించడానికి FSSAI ఫుడ్ సేఫ్టీ మిట్రస్ (FSM) యొక్క పర్యావరణ వ్యవస్థను సృష్టించింది. FSSAI యొక్క ఫుడ్ సేఫ్టీ మిట్రస్ పథకం కింద, లైసెన్సులు మరియు రిజిస్ట్రేషన్ల కోసం దరఖాస్తులను దాఖలు చేయడంలో ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్లకు సహాయం అందించే FSSAI ద్వారా డిజిటల్ మిట్రలు గుర్తించబడి శిక్షణ పొందుతున్నారు.

FSSAI ద్వారా నిర్ణయించబడిన FSM యొక్క సేవా ఛార్జీలు క్రింది విధంగా ఉన్నాయి:

ఎ) రూ.100/- రిజిస్ట్రేషన్ దరఖాస్తు దాఖలు/రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ సవరణ/ రిజిస్ట్రేషన్ కోసం వార్షిక ప్రకటన

బి) రూ.500/- లైసెన్స్ దరఖాస్తు దాఖలు/లైసెన్సు సవరణ/లైసెన్సు కోసం వార్షిక రిటర్ను.

**Q46. ఫారమ్ IXలో వ్యక్తి యొక్క నామినేషన్ యొక్క ప్రాముఖ్యత ఏమిటి? ఆహార వ్యాపారం కోసం ఒక వ్యక్తిని నామినేట్ చేయడం తప్పనిసరి కాదా?**

జవాబు: ప్రతి లైసెన్స్ పొందిన FBO ఫారమ్ IXలో లైసెన్సింగ్ అధికారికి, సంబంధిత హెడ్ లేదా అటువంటి స్థాపన, శాఖ, యూనిట్ యొక్క ఇన్చార్జ్ వ్యక్తి సంబంధించిన వివరాలను, సంబంధిత వ్యక్తి అలా నామినేట్ చేయబడినట్లు తగిన ధృవీకరణతో తెలియజేయాలి. FSS చట్టం మరియు దాని క్రింద రూపొందించబడిన నియమాలు మరియు నిబంధనల ప్రకారం సమ్మతి. ప్రతి FBO, ప్రొఫైటర్ కాకుండా ఒక వ్యక్తిని నామినేట్ చేయాలి మరియు ఫారమ్ IXలో లైసెన్సింగ్ అధికారికి తెలియజేయాలి.

**Q47. నా ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాల కోసం నేను వార్షిక రిటర్ను ఫైల్ చేయాలా?**

జవాబు: FSSAI లైసెన్స్ పొందిన FBOలు తయారీలో (రీప్యాకింగ్ మరియు రీలాబెల్లర్లతో సహా. అంటే FBOలు తమ ఆహార ఉత్పత్తులను థర్డ్ పార్టీ తయారీదారులచే తయారు చేయడం) మరియు ఆహార ఉత్పత్తులను దిగుమతి చేసుకోవడంలో ప్రతి అంతకుముందు ఆర్థిక సంవత్సరంలో మే 31వ తేదీలోపు వార్షిక రిటర్నును ఫారమ్ D1లో సమర్పించాలి, కేవలం FoSCoS ద్వారా మాత్రమే పోర్టల్.

**Q48. వార్షిక రిటర్నును ఆలస్యంగా లేదా సమర్పించనందుకు జరిమానా ఎంత?**

జవాబు: ప్రతి సంవత్సరం మే 31 తర్వాత వార్షిక రాబడిని సమర్పించనట్లయితే, ఆలస్య రుసుము రూ. వార్షిక రిటర్ను సమర్పించే తేదీ వరకు రోజుకు 100. వార్షిక రిటర్ను పెనాల్టీని FBOల ద్వారా ఆన్లైన్లో FoSCoS పోర్టల్ w.e.f. FY 2020-2021.

**Q49. అన్ని తయారీదారులు ప్రాసెసర్లు తప్పనిసరిగా ఇన్ హౌస్ ఫుడ్ టెస్టింగ్ / లాబోరేటరీని సెటప్ చేయాలి అవసరం ఉందా?**

**జవాబు:** లైసెన్స్ షరతుల ప్రకారం, నూనెల తయారీ ప్రాసెసింగ్లో పాల్గొనే/FBOలు అంతర్గతంగానే కలిగి ఉంటాయిఉత్పత్తుల యొక్క విశ్లేషణాత్మక పరీక్ష కోసం . ప్రయోగశాల సౌకర్యం

ఇంకా, FSSAI 15 అక్టోబర్ 2019 నాటి ఆర్డర్ నంబర్ 15023/02/2017-QA (pt-2)ని చూడడానికి ఆదేశాలు జారీ చేసింది అన్ని డెయిరీ ప్రాసెసింగ్ యూనిట్లు నమూనా, పరీక్ష మరియు తనిఖీ యొక్క ప్రామాణిక పథకాన్ని అనుసరించాలి పాలు మరియు పాల ఉత్పత్తుల సరఫరా సురక్షితమైన మరియు మంచి నాణ్యతను నిర్ధారించడానికి అంతర్గత నియంత్రణల పర్యవేక్షణ వినియోగదారులునమూనా ., పరీక్ష మరియు తనిఖీ యొక్క వివరణాత్మక పథకం ఆర్డర్తో జతచేయబడింది )FSSAI వెబ్ సైట్ అందుబాటులో ఉంది ఈ పథకం .(01 జనవరి 2020 నుండి అమల్లోకి వచ్చింది.

**Q50. నేను కొనుగోలుదారుకు బిల్లుక్యాష్ మెమో ఇవ్వాలా/?**

**జవాబు :**FSS (లైసెన్సింగ్ మరియు ఆహార వ్యాపారాల నమోదునిబంధనలు (, 2011లోని నిబంధన 2.1.14 ప్రకారం, ప్రతి FBO వ్యాపారంలో పాల్గొనే దాని యొక్క బిల్లు, నగదు మెమో లేదా లేబుల్ వారంటీ ఫారమ్ .E కొనుగోలుదారుకు ఇవ్వాలి .

**Q51. నా ఆహార వ్యాపారానికి సంబంధించిన లైసెన్స్ యొక్క తప్పనిసరి షరతులు ఏమిటి?**

**జవాబు:** ఆహార భద్రత మరియు షెడ్యూల్ 2 లోని అనుబంధం 3 (Annexure 3) లో నిర్వచించినట్లు లైసెన్స్కు సంబంధించిన కొన్ని షరతులు ఉన్నాయి ప్రమాణాలు . నిబంధనలు (ఆహార వ్యాపారాల లైసెన్సింగ్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్), 2011 ప్రతి FSSAI లైసెన్స్ పొందిన ఆహార వ్యాపార ఆపరేటర్ ద్వారా అన్ని సమయాలలో వీటిని పాటించాలి .FSSAI లైసెన్స్లు ఎంబెడెడ్)QR కోడ్తోఆహార వ్య (ఆహార నిర్వాహకులకు లైసెన్స్ షరతులతో పంపబడుతోందిలైసెన్స్ ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ యొక్క . హోమ్ పేజీలో లేదా లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు, ఫుడ్ సేఫ్టీ కనెక్ట్ యాప్ లో కూడా యొక్క షరతులు అందుబాటులో ఉంటుంది.

**Q52. FSSAI లైసెన్స్లో ఫోర్టిఫైడ్ ఫుడ్ తయారీప్రాసెసింగ్ను ఎలా ప్రకటించాలి/? FSSAI లైసెన్స్పై ఫోర్టిఫైడ్ ఫుడ్ తయారీని ప్రకటించడం తప్పనిసరా?**

**జవాబు:** బలవర్ధకమైన ఆహార పదార్థాలను గోధుమలు), బియ్యం, పాలు, నూనె మరియు ఉప్పుతయారు చేసే ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు యొక్క ల్యాబ్ పరీక్ష నివేదికలను ( జతపరచడం ద్వారా వారి FSSAI లైసెన్స్పై వీటిని ఆమోదించండి )endorse).

**Q53. నేను FSSAI లైసెన్స్ కలిగి ఉన్నాను, బలవర్ధకమైన ఆహార ఉత్పత్తుల లేబుల్లపై నేను +F లోగోను ఉపయోగించవచ్చా?**

**జవాబు :**FBOకి చెల్లుబాటు అయ్యే FSSAI లైసెన్స్ ఉన్నప్పటికీ, FBO బలవర్ధకమైన ఆహారాన్ని FSSAI లో ఎండార్స్ చేయాలి .FSSAI లైసెన్స్లో బలవర్ధకమైన ఆహారాల ఆమోదం పొందిన తర్వాత మాత్రమే, FBO +F లోగోను ఉపయోగించవచ్చు . + ఆమోదించబడిన ఉత్పత్తులపై మాత్రమే)F లోగోను ఉపయోగించవచ్చు.(

**Q54. నాకు FSSAI లైసెన్స్ ఉంది, నేను ఆహార ఉత్పత్తుల లేబుల్లపై జైవిక్ భారత్ సేండ్రి)య భారతదేశంలోగోను ఉపయోగించవచ్చా ?**

**జవాబు :** FBOకి చెల్లుబాటు అయ్యే FSSAI లైసెన్స్ ఉన్నప్పటికీ, FBO సేండ్రియ ఆహారాన్ని FSSAI లో ఎండ్వార్స్ చెయ్యలి .NPOP/PGS-ఇండియా నుండి పొందిన ఉత్పత్తుల ధృవీకరణను జతపరచడం ద్వారా లైసెన్స్ ఆమోదం పొందిన (ఎండ్వార్స్) తర్వాత మాత్రమే FBO జైవిక్ భారత్ లోగోను లేబుల్లపై (ఆర్గానిక్ ఇండియా) .ఉపయోగించవచ్చు

**Q55. కెమిస్ట్రీల దుకాణాలు మరియు సాధారణ కిరాణా వస్తువుల రిటైలర్లు/FSSAI లైసెన్స్ పొందాలా లేదా?**

**జవాబు:** రసాయన శాస్త్రవేత్తల దుకాణాలు, రిటైలర్లు లేదా ఏదైనా ఇతర రిటైలింగ్ యూనిట్లు వారి అవుట్లెట్ల ద్వారా ఆహార ఉత్పత్తుల అమ్మకంలో పాల్గొంటే FSSAI లైసెన్స్ పొందవలసి ఉంటుంది .FSSAI లైసెన్స్ రిజిస్ట్రేషన్ యొక్క అర్హత ప్రమాణాలు/ <https://foscos.fssai.gov.in/> లో అందుబాటులో ఉంది లేదా @ 1800112100 (టోల్ ఫ్రీకి ( .కాల్ చేయండి

**Q56. నా ఆహారం కోసం సరైన రకమైన ఆహార వ్యాపారం లేదా అర్హత ప్రమాణాలు లేదా వర్గాన్ని నేను ఎలా తెలుసుకోవాలి?**

**జవాబు :** FSSAI యొక్క లైసెన్సింగ్ హోమ్ పేజీలో ప్రతి రకమైన ఆహార వ్యాపారం )KoB) యొక్క నిర్వచనం అందుబాటులో ఉంది.

వెబ్ సైట్ <https://foscos.fssai.gov.in/>. లో అర్హత తనిఖీ కూడా అందుబాటులో ఉంది.

**Q57. దరఖాస్తు చేసిన తర్వాత రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ మంజూరు చేయడానికి గరిష్ట సమయం ఎంత?**

**జవాబు** రిజిస్ట్రేషన్ అధారిటీ ద్వారా రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ అప్లికేషన్ తయారైన :7 రోజులలోపు జారీ చేయాలబడును ఈ సందర్భంలో ., రిజిస్ట్రేషన్ అధారిటీ మి యొక్క ప్రాంగణాన్ని తనిఖీ చేయాలనుకుంటున్నాటేతే, దరఖాస్తు మరియు రిజిస్ట్రేషన్ తేదీ నుండి 30 రోజులలోపు తనిఖీని నిర్వహించి, FSS యొక్క షెడ్యూల్ 4 (ఆహార వ్యాపారాల లైసెన్సింగ్ మరియు రిజిస్ట్రేషన్ ప్రకారం ప్రాంగణాలు ( కనుగొనబడితే రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ జారీ చేయాలబడును.

**Q58. దరఖాస్తు చేసిన తర్వాత FSSAI లైసెన్స్ మంజూరు చేయడానికి గరిష్ట సమయం ఎంత?**

**జవాబు** ఒక పూర్తి దరఖాస్తుకు :60 రోజులలోపు లైసెన్సింగ్ అధారిటీ లైసెన్స్ జారీ చేయాలి ఈ సమయంలో దరఖాస్తు యొక్క పరిశీలన మరియు సం .బంధిత వారిచే ప్రాంగణాన్ని తనిఖీ చేయడం వంటివి ఉంటాయి.

**Q59. నిర్ణీత గడువులోగా లైసెన్స్ జారీ చేయకపోతే, సంతృప్తి చెందకపోతే, దరఖాస్తు యొక్క నిర్ణయం తిరస్కరించబడింది, లైసెన్స్ సస్పెండ్ చేయబడింది రద్దు చేయబడింది ఎక్కడ సంప్రదించాలి/?**

**జవాబు:** సంబంధిత లైసెన్సింగ్ లేదా రిజిస్టర్ చేసే అధికారం యొక్క నిర్ణయంతో మీరు సంతృప్తి చెందకపోతే, మీరు ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాల చట్టం, 2006లోని సెక్షన్ 32 ప్రకారం మీ రాష్ట్ర ఆహార భద్రత కమిషనర్ అప్పీల్ చేయవచ్చు అన్ని యూటీల ఆహార భద్రత కమిషనర్ల వివరాలు ఇ/రాష్ట్రాలుక్కడ అందుబాటులో ఉన్నాయి <https://fssai.gov.in/cms/commissioners-of-food-safety.php>.

సెంట్రల్ లైసెన్స్ యొక్క స్వయంచాలకంగా తిరస్కరించబడిన దరఖాస్తులు లేదా ప్రాసెసింగ్ ఆలస్యం అయినప్పుడు, మీరు FSSAI ప్రాంతీయ కార్యాలయాల డైరెక్టర్ కి వ్రాయవచ్చు వివరాలు <https://www.fssai.gov.in/cms/directory.php> లో అందుబాటులో ఉన్నాయి. ఫుడ్ సేఫ్టీ అండ్ స్టాండర్డ్స్ యాక్ట్, 2006లోని సెక్షన్ 32 కింద అప్పీల్ కోసం, FBOలు తమ వాదాని చీఫ్ ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసర్, FSSAI కి ప్రాతినిధ్యం వహిస్తారు.

**Q60. లైసెన్స్ పునరుద్ధరణ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ ను ఎన్ని రోజుల ముందు దాఖలు చేయవచ్చు?**

**జవాబు:** లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ పునరుద్ధరణ దరఖాస్తును 180 రోజుల ముందుగానే చేయవచ్చు ఇంకా , ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ ఇప్పుడు FSSAI లైసెన్స్ రిజిస్ట్రేషన్ గడువు / గడువు ముగిసిన తర్వాత) తేదీ తర్వాత కూడా పునరుద్ధరించవచ్చు 180 రోజుల వరకు. (దయచేసి మరిన్ని వివరాల కోసం Q. 27ని చూడండి.

**Q61. నా FSSAI లైసెన్స్ కి ఇంకా కొన్ని రోజుల చెల్లుబాటు మిగిలి ఉంది, ఇప్పటికీ సిస్టమ్ ఆలస్య రుసుము అడుగుతోంది, ఎందుకు మరియు పునరుద్ధరణ దరఖాస్తుకు ఆలస్య రుసుము ఎలా జోడించబడుతుంది?**

**జవాబు** నిబంధనల : ప్రకారం, లైసెన్స్ గడువు ముగియడానికి 30 రోజుల కంటే ముందుగా పునరుద్ధరణను దాఖలు చేయాలి రోజుకు ఆలస్య రుసుము రూ .100 లెక్కించబడుతుంది మరియు లైసెన్స్ పునరుద్ధరణ రుసుముకి జోడించబడుతుంది . అంటే మీరు గడువు ముగిసిన చివరి రోజున రెన్యూవల్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకుంటే, ఆలస్య రుసుము రూ .100 x 30 = రూ .3000 అవుతుంది.

**Q62. నేను ఆఫ్ లైన్ ట్రెజరీ చలాన్ ద్వారా లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ చెల్లింపునేను దరఖాస్తును ఎలా సమర్పించాలి . ఫీజును సమర్పించాను/?**

**జవాబు** లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ ఫీజు ఆఫ్ లైన్ ట్రెజరీ చలాన్ ద్వారా : చెల్లించినట్లయితే, ట్రెజరీ చలాన్ కాపీ FBO ద్వారా స్వీయధృవీకరించబడాలి - మరియు ట్రెజరీ పైన 17-అంకెల సూచన సంఖ్యను అప్లికేషన్ లో పేర్కొనాలి ట్రెజరీ . ధృవీకరించబడిన కాపీని అప్లికేషన్ లో అప్ లోడ్ చేయాలి-చలాన్ వివరాల స్వీయ

**Q63. నా దరఖాస్తు స్థితి లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ జారీ చేయబడిందని చూపిస్తుంది, కానీ నేను లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ ఇంకా స్వీకరించలేదు . సమస్య ఏమిటి?**

**జవాబు** : FSSAI లైసెన్స్ లేదా QR కోడ్ ని కలిగి ఉన్న రిజిస్ట్రేషన్ జారీ చేసిన తర్వాత FBOల ఇమెయిల్ ఐడిలకు పంపబడుతుంది ప్రకటించిన విధంగా నామినేట్ చేయబడిన వ్యక్తి యొక్క ఇమెయిల్ ఐడికి-FSSAI లైసెన్స్ పంపబడుతుంది . FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ కూడా దరఖాస్తుదారు పేర్కొన్న విధంగా ఇమెయిల్ ఐడికి -

ఒకవేళ .పంపబడింది, మీరు లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ మెయిల్ను అందుకోకపోతే, దయచేసి మీరు అందించిన ఇమెయిల్ ఐడిల ఖచ్చితత్వాన్ని న-ర్థారించుకోండి.

**Q64. నా FSSAI లైసెన్స్ పునరుద్ధరణ స్థితిని నేను ఎలా తనిఖీ చేయగలను?**

**జవాబు** రిజిస్ట్రేషన్ యొక్క పునరుద్ధరణ స్థితిని లాగిన్ చేయడం / ఏదైనా లైసెన్స్ : ద్వారా మీ FoSCoS ఖాతాలో యూజర్ ఐడి మరియు పాస్ వర్డ్ తో తనిఖీ చేయవచ్చు. FoSCoS పోర్టల్ లో మీ అప్లికేషన్ స్థితిని ట్రాక్ చేయడం మరొక ఎంపిక.

**Q65. FSSAI లైసెన్స్ పొందేందుకు అవసరమైన ఇతర అనుమతులు ఏమిటి?**

**జవాబు** ఒక ప్రాంతంలో ఆహార వ్యాపారాన్ని నిర్వహించడానికి ఏదైనా ఇతర అనుమతి : .స్థానిక పరిపాలన నిర్ణయించబడుతుంది/అవసరని జిల్లా FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ దరఖాస్తు చేయడానికి అనుమతులను పొందేందుకు ఎటువంటి ముందస్తు షరతు లేదు అయితే ., ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలను ప్రారంభించే ముందు జిల్లా స్థానిక / పరిపాలన ద్వారా నిర్దేశించబడిన అన్ని అనుమతులు తీసుకున్నట్లు FBO నిర్ధారించాలి.

**Q66. నేను నా FoSCoS యూజర్ ఐడిని పోగొట్టుకున్నాను . 'మర్చిపోయాను' కింద ఇమెయిల్ ఐడి మరియు మొబైల్ నంబర్ పాస్ వర్డ్ యుటిలిటీ నాకు సంబంధించినది కాదు నా .FoSCoS యూజర్ ఐడి ఆధారాలను ఎలా తిరిగి పొందాలి?**

**జవాబు** : FSSAI 25 నవంబర్ 2021 నాటి ఆర్డర్ నంబర్ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIని చూడండి FoSCoSలో లాగిన్ చేయడానికి లైసెన్స్ / రిజిస్ట్రేషన్ నంబర్ లేదా అప్లికేషన్ నంబర్ ఆధారిత వినియోగదారు ఐడిలను ఇంకా .ప్రవేశపెట్టింది, లైసెన్స్ ఇమెయిల్ ఐడి ] రిజిస్ట్రేషన్ కు జోడించిన ఆధారాలను/ అప్ డేట్ చేయడానికి లేదా అప్లికేషన్ [మరియు మొబైల్ నంబర్, ఆర్డర్ లో జోడించిన SOP [అనుబంధం -II] ప్రకారం వినియోగదారులు తమ ప్రాంత అధికారులకు దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు మీరు .FSSAI హెల్ప్ లైన్ @1800112100కి కూడా కాల్ చేయవచ్చు.

**Q67. నేను పునరుద్ధరణ అప్లికేషన్ గడువు ముగిసేలోపు ప్రారంభించాను కానీ చెల్లింపు పేజీలో చిక్కుకున్నాను కారణంగా సాంకేతిక లోపం ., లైసెన్స్ గడువు ముగిసేలోపు లేదా నా పునరుద్ధరణ దరఖాస్తును పూర్తి చేయలేకపోయాను నేను . సంపూర్ణ దరఖాస్తును ఎలా సమర్పించగలను?**

**జవాబు** గడువు తేదీ తర్వాత పునరుద్ధరణ దరఖాస్తును దాఖలు చేయలేనందున ;, మీరు రుజువు అందించాలి మీరు ఎదుర్కొంటున్న సాంకేతిక సమస్య (స్క్రీన్ షాట్లు) మరియు ఇమెయిల్ ద్వారా FSSAI HQకి పంపండి )enforcement1@fssai.gov.in). తర్వాత FSSAI HQలో కేసును నిశితంగా పరిశీలిస్తున్నప్పుడు, అనుమతి మంజూరు చేసినట్లయితే నిర్ణయం మీకు తెలియజేయబడుతుంది ఇప్పటికే ఉన్న పునరుద్ధరణ దరఖాస్తుతో కొనసాగండి నిర్దిష్టంగా తిరిగి మార్చబడితే .తప్ప, లైసెన్స్ రిజిస్ట్రేషన్ / .గడువు ముగిసినట్లుగా పరిగణించబడుతుంది

**Q68. నేను నా ఆహార వ్యాపార యూనిట్ కోసం రెండు FSSAI లైసెన్స్, ఒక స్టేట్ లైసెన్స్ మరియు ఒక సెంట్రల్ కలిగి ఉన్నాను ఒకే ప్రాంగణంలో రెండు . లైసెన్సులను కలిగి ఉండటం సరైనదేనా?**

**జవాబు :** FSSAI లైసెన్స్ పూర్తిగా ఆవరణ మీద ఆధార పడివంటందిఒకే ఆవరణకు . ఒకటి కంటే ఎక్కువ లైసెన్స్లను కలిగి ఉండటానికి ఏFBO అనుమతించబడదుఅన్ని . రకాల వ్యాపారాలు ఒకే ఆవరణ కోసం పొందిన ఒకే లైసెన్స్ తో అనుసంధానించబడి మీరు రాష్ట్ర లైసెన్స్ను అప్పగించాలి మరియు మీ రాష్ట్ర లైసెన్స్ .ఉంటాయిల్లో పేర్కొన్న వ్యాపార రకాన్ని సెంట్రల్ లైసెన్స్ జోడించి సవరణ కోసం దరఖాస్తు చేయాలి .

Q69. నేను దిగుమతి చేసుకునే దేశానికి ఆహార ఉత్పత్తులను తయారు చేయాలనుకుంటున్నానుఆహార ఉత్పత్తులు భిన్నంగా ఉంటాయి . FSS (ఆహార ఉత్పత్తుల ప్రమాణాలు మరియు సంకలితాలునిబంధనలు (, 2011 క్రింద నిర్దేశించిన ప్రమాణాలుఅటువంటి ఉత్పత్తులను తయారు చేయడానికి అనుమతించాలా .?

**జవాబు**దిగుమతి కోసం ఉద్దేశించిన ఆహార ఉత్పత్తుల తయారీదారులు దిగుమతి : ఈ ప్రమాణాలను అనుసరించడానికి అనుమతించబడతారుFBOలు అటువంటి వాటిని దేశం ప్రదర్శించరాదని లేదా బహిర్గతం చేయరాదని సంబంధిత లైసెన్సింగ్ అధికారులకు ప్రకటించాలి భారతీయ మార్కెట్లోని ఉత్పత్తులు ప్రదర్శించడానికి . FSSAI HQ నుండి ఆమోదం తీసుకోవాలి.

**Q70. నా తయారీ యూనిట్ ఉత్పత్తి సామర్థ్యం పెరిగింది మరియు ఇప్పుడు, నేను సెంట్రల్ లైసెన్స్ కిందకు వస్తున్నాను. నేను ఉత్పత్తి సామర్థ్యాన్ని ఎలా అప్ డేట్ చేయగలను?**

**జవాబు:** ఉత్పాదక యూనిట్ యొక్క ఉత్పత్తి సామర్థ్యం మారినప్పుడు, అది లైసెన్స్ సవరణ దరఖాస్తు ద్వారా సంబంధిత లైసెన్సింగ్ అధికారులకు తెలియజేయబడుతుంది.

ఇంకా, ఉత్పత్తి సామర్థ్యంలో మార్పు లైసెన్స్ ప్రమాణాలలో మార్పుకు దారితీస్తే, అంటే రాష్ట్రం నుండి కేంద్రంకు, అప్పుడు ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్(FBO) తప్పనిసరిగా సెంట్రల్ లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేయాలి మరియు రాష్ట్ర లైసెన్స్ను సరెండర్ చేయాలి.

**Q71. నేను నా ఉత్పత్తులను మూడవ పక్షం ద్వారా తయారు చేసాను. నాకు FSSAI లైసెన్స్ అవసరమా? అవును అయితే, అటువంటి వ్యాపారం కోసం లైసెన్స్ పొందడం కోసం వ్యాపార రకం ఏమిటి?**

**జవాబు:** మూడవ పక్షం తయారీదారుల ద్వారా తమ ఉత్పత్తులను తయారు చేసే FBOలు 'Relabeller' కైండ్ ఆఫ్ బిజినెస్ (KoB) క్రింద FSSAI లైసెన్స్ పొందాలి.

అర్హత ప్రమాణాలను నిర్ణయించడానికి, సంచిత ఉత్పత్తి సామర్థ్యం లేదా మూడవ పక్ష తయారీదారులు ఉన్న రాష్ట్రాలు/UTల సంఖ్య పరిగణించబడుతుంది.

**Q72. వైన్/లిక్కర్ రిటైల్ షాపులకు FSSAI లైసెన్స్ అవసరమా?**

**జవాబు:** ఎఫ్ఎస్ఎస్ చట్టం, 2006లోని సెక్షన్ 3(n) ప్రకారం ఆల్కహాల్ ఆహారం యొక్క నిర్వచనం కింద కవర్ చేయబడింది. ఆల్కహాల్కు సంబంధించిన ఏ దశలోనైనా పాల్గొనే FBOలు తప్పనిసరిగా FSSAI క్రింద లైసెన్స్ పొందాలి లేదా నమోదు చేసుకోవాలి. ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాలు (ఆల్కహాలిక్ పానీయాలు) రెగ్యులేషన్,

2018ని ఇక్కడ అందుబాటులో ఉన్నాయి. <https://fssai.gov.in/cms/food-safety-and-standards-regulations.php>

**Q73. నీరు/ఆహార ATMలు, వితరణ యంత్రం FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా?**

**జవాబు:** నీరు/ఆహార ATMలు, వితరణ యంత్రాలను కలిగి ఉన్న మాతృ సంస్థ FSSAI లైసెన్స్ని పొందాలి మరియు ఈ మెషిన్లు లేదా వెండింగ్ యంత్రాలు ఉంచబడిన అన్ని స్థానాలను ప్రకటించాలి.

**Q74. వివాహాలు, పార్టీలలో క్యాటరింగ్ చేసేవారికి FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా?**

**జవాబు:** అవును. క్యాటరర్లు అర్హత ప్రమాణాల ప్రకారం FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ పొందాలి.

**Q75. ప్రసాదం అందించే ఆలయాలకు, లంగర్ లేదా భండారా నిర్వహించేందుకు FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా?**

**జవాబు:** అవును. ఆలయాలు అర్హత ప్రమాణాల ప్రకారం FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ని పొందాలి.

**Q76. మిగులు ఆహార పంపిణీలో పాల్గొన్న NGOలకు FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా?**

**జ:** అటువంటి NGOలు అర్హత ప్రమాణాల ప్రకారం FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ని పొందాలి.

**Q77. క్లౌడ్ కిచెన్లకు (సీటింగ్ ఏర్పాటు లేకుండా) FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా?**

**జవాబు:** అవును. క్లౌడ్ కిచెన్లు అర్హత ప్రమాణాల ప్రకారం FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ని పొందాలి.

**Q78. ఏ FBOలు ఇ-కామర్స్ FBOల వర్గంలోకి వస్తాయి?**

**జవాబు:** ఎఫ్ఎస్ఎస్ చట్టం, 2006లోని సెక్షన్ 3(ఎన్) కింద నిర్వచించబడిన లావాదేవీలు లేదా విక్రయం లేదా కార్యకలాపాల కోసం ఇ-కామర్స్/ఆన్లైన్ ప్లాట్ఫారమ్ ను అందించే ఎఫ్బిఓలు ఇ-కామర్స్ కేటగిరీ కింద ఎఫ్ఎస్ఎస్ఎఐ లైసెన్స్ని పొందవలసి ఉంటుంది. అటువంటి లైసెన్స్ ప్రధాన కార్యాలయం/రిజిస్టర్డ్ ఆఫీస్ చిరునామాపై వర్తించబడుతుంది.

**Q79. FBOల జాబితాను మాత్రమే అందించే ఆన్లైన్ ప్లాట్ఫారమ్లకు FSSAI లైసెన్స్ అవసరమా?**

**జవాబు:** FSS చట్టం, 2006లోని సెక్షన్ 3(n) ప్రకారం FBOలను మాత్రమే జాబితా చేసే ప్లాట్ఫారమ్, FSSAI లైసెన్స్ పొందాల్సిన అవసరం లేదు. అయితే వారు తప్పనిసరిగా చెల్లుబాటు అయ్యే FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ని కలిగి ఉన్న FBOలను మాత్రమే జాబితా చేయాలి.

**Q80. FBO అతని/ఆమె ఉత్పత్తులను అతని/ఆమె స్వంత ఇ-కామర్స్/ఆన్‌లైన్ ప్లాట్‌ఫారమ్ ద్వారా విక్రయించడానికి ఈ-కామర్స్ కింద FSSAI లైసెన్స్ అవసరమా?**

**జవాబు:** అవును, తమ ఉత్పత్తులను తమ సొంత ఇ-కామర్స్ ప్లాట్‌ఫారమ్ ద్వారా విక్రయించే FBOలు ఇ-కామర్స్ కేటగిరీ కింద కూడా FSSAI లైసెన్స్‌ని పొందవలసి ఉంటుంది.

**Q81. FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ పొందడం నుండి ప్రత్యక్ష విక్రేతలకు మినహాయింపు ఉందా?**

**జవాబు:** లేదు, ప్రత్యక్ష విక్రేతలకు FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ పొందడం నుండి మినహాయింపు లేదు. ప్రత్యక్ష అమ్మకం ఎంటిటీలు తమ ప్రత్యక్ష విక్రేతలకు బాధ్యతలను స్వీకరించడానికి సిద్ధంగా ఉన్న సందర్భంలో మరియు అటువంటి బాధ్యతలను స్వంతం చేసుకునేందుకు లిఖితపూర్వకంగా ఇచ్చినట్లయితే, ప్రత్యక్ష విక్రేతలు FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్‌లను పొందవలసిన అవసరం లేదు. FSSAI లైసెన్స్ కేటగిరీ కిందకు వచ్చే ప్రత్యక్ష విక్రేతలు ఎట్టి పరిస్థితుల్లోనూ లైసెన్స్ పొందవలసి ఉంటుంది.

**Q82. 24-36 నెలల వయస్సు గల పిల్లల కోసం రూపొందించిన సప్లిమెంట్ల కోసం ప్రొఫైటరీ ఆహారం కోసం లైసెన్స్ తీసుకోవచ్చా?**

**జవాబు:** FSSAI ఆర్డర్ 15(15) 2018/CLAs/RCD/FSSAI 18 అక్టోబర్ 2019 నాటి ప్రకారం, 13.2 శిశువులు మరియు చిన్న పిల్లలకు పరిపూరకరమైన ఆహారాలు కేటగిరీ కింద 24-36 నెలల వయస్సు గల పిల్లల కోసం రూపొందించిన సప్లిమెంట్ల కోసం ప్రొఫైటరీ ఆహారం కోసం లైసెన్స్ మంజూరు చేయబడదు.

**Q83. ఏ ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్లు రీప్యాకర్లుగా వర్గీకరించబడ్డారు?**

**జవాబు:** రీప్యాకింగ్ అంటే హోల్‌సేల్ వ్యాకేజీల నుండి క్రమబద్ధీకరించడం, గ్రేడింగ్ చేయడం, జల్లెడ పట్టడం మొదలైన కనీస ప్రాసెసింగ్ చేసిన తర్వాత ఆహార ఉత్పత్తులను లేబులింగ్‌తో వివిధ పరిమాణాల్లో ప్యాకింగ్ చేయడం. ఆహార ఉత్పత్తి తారుమారు చేయబడదు & కూర్పు లేదా సూత్రీకరణ ప్రభావితం చేయబడదు లేదా మార్చబడదు.

రీప్యాకర్ అనేది డీమ్డ్ తయారీదారు మరియు తయారీదారు కోసం ఉద్దేశించిన 2011 FSS (లైసెన్సింగ్ మరియు ఫుడ్ బిజినెస్‌ల రిజిస్ట్రేషన్) నిబంధనల యొక్క అన్ని నిబంధనలను అనుసరించాలి.

**Q84. ఏ ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్లు రీలాబెల్లర్లుగా వర్గీకరించబడ్డారు?**

**జవాబు:** రీలాబెల్లర్లు తయారీదారులుగా పరిగణించబడతారు మరియు తయారీదారుల కోసం నిర్దేశించిన అన్ని షెడ్యూల్ 4 షరతులను నిర్ధారిస్తారు. ఒక రీలాబెల్లర్ ఉత్పత్తిని స్వంతంగా తయారు చేయరు, బదులుగా ఉత్పత్తి తయారీ కోసం మూడవ పక్ష తయారీదారులతో ఒప్పందం/కాంట్రాక్ట్ చేయాలి.

**Q85. FSSAI లైసెన్స్ పొందేందుకు పర్యాటక మంత్రిత్వ శాఖ జారీ చేసిన స్టార్-రేటింగ్ సర్టిఫికేట్ అవసరమా?**



**జవాబు:** FSSAI తన ఆర్డర్ 12(1)2019/హెటల్ మరియు రెస్టారెంట్ అసోసియేషన్/RCD/FSSAI 7వ ఫిబ్రవరి 2019 తేదీని అనుసరించి, హెటల్లు FSSAI లైసెన్స్ పొందేందుకు స్టార్-రేటింగ్ సర్టిఫికేట్ తప్పనిసరి పత్రం కాదని స్పష్టం చేసింది.

ఒకవేళ, హెటల్ మినిస్ట్రీ ఆఫ్ టూరిజం (HRACC) నుండి స్టార్-రేటింగ్ సర్టిఫికేట్ పొందినట్లయితే, FBO దానిని అప్లోడ్ చేయాలి, లేకుంటే, FBO తాను పర్యాటక మంత్రిత్వ శాఖ నుండి స్టార్-రేటింగ్ను ఎంచుకోలేదని స్వీయ-డిక్లరేషన్ను అప్లోడ్ చేయాలి. పర్యాటక మంత్రిత్వ శాఖ యొక్క స్టార్ రేటింగ్ లేని హెటల్లు FSSAI లైసెన్స్ పొందడం కోసం ఒకటి మరియు రెండు స్టార్ హెటల్లతో పాటుగా వర్గీకరించబడ్డాయి. ఇంకా, పర్యాటక మంత్రిత్వ శాఖ ద్వారా పైవ్ స్టార్ మరియు అంతకంటే ఎక్కువ రేటింగ్ పొందిన హెటల్లు సెంట్రల్ లైసెన్స్ పొందాలి మరియు రాష్ట్ర లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ పొందడానికి మిగిలినవి అవసరం.

**Q86. FSSAI లైసెన్స్ కోసం సెంట్రల్ గ్రౌండ్ వాటర్ అథారిటీ నుండి ఏదైనా NOC అవసరం ఉందా?**

**జవాబు:** అవును. ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలను నిర్వహించడానికి FBO భూగర్భజలాలను (అధిక కలుషితకి గురైన ప్రాంతాలలో) వెలికితీస్తుంటే, అతను FSSAI లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేయడానికి ముందుగా సెంట్రల్ గ్రౌండ్ వాటర్ అథారిటీ నుండి NOC పొందవలసి ఉంటుంది. ఆర్డర్ నెం. 5(9)2017/CLA/DO ముంబై/RCD/FSSAI తేదీ 02.01.2018.

**Q87. పాలు అమ్మేవారికి/ పాల వ్యాపారికి FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా? తన పాలను నేరుగా వినియోగదారులకు విక్రయిస్తున్నా.**

**జవాబు:** అవును. పాలు మరియు పాల ఉత్పత్తులను సంవత్సరానికి రూ 12 లక్షలు వరకు విక్రయిస్తున్నట్లయితే, అన్ని పాల విక్రేతలు/పాల వ్యాపారులకు FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్లు అవసరం. ఒకవేళ వాటి విక్రయాలు సంవత్సరానికి 12 లక్షలు దాటితే, వారు FSSAI లైసెన్స్ పొందాలి.

**Q88. పాల సేకరణ/శీతలీకరణ కేంద్రానికి FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా?**

**జవాబు:** అవును. పాల సేకరణ లేదా శీతలీకరణ కేంద్రానికి కేంద్రం నిర్వహించే పాల పరిమాణంపై ఆధారపడి FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ అవసరం.

ఒకవేళ, ఒక కేంద్రీకృత పాల శీతలీకరణ/సేకరణ కేంద్రం FSSAIతో రిజిస్టర్ చేయబడి/లైసెన్స్ పొందినట్లయితే, వ్యక్తిగత చిన్న చిల్లింగ్ కేంద్రాలు (గ్రామ స్థాయిలో ఏర్పాటు చేయబడినవి లేదా అంతకంటే ఎక్కువ) FSSAIతో వ్యక్తిగతంగా నమోదు చేయవలసిన అవసరం లేదు. FSS చట్టం మరియు అందులో రూపొందించబడిన నియమాలు మరియు నిబంధనలకు వారి సమ్మతి కేంద్రీకృత పాల శీతలీకరణ/సేకరణ కేంద్రం ద్వారా భరించబడుతుంది.

**Q89. ఒక సహకార సంఘానికి తన మొత్తం పాల ఉత్పత్తిని సరఫరా చేసే పాల విక్రేత/మిల్క్మ్యాన్కి FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా?**

**జవాబు:** ఒక పాల వ్యాపారి/ విక్రేత కోఆపరేటివ్ సొసైటీలో రిజిస్టర్డ్ వెండర్ అయి ఉండి, తన మొత్తం పాల ఉత్పత్తిని ఆ సొసైటీకి విక్రయిస్తే, అతను FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ పొందడం నుండి మినహాయించబడతాడు. అలాంటప్పుడు, కోఆపరేటివ్ సొసైటీకి లైసెన్స్ ఉండాలి లేదా FSSAIతో నమోదు చేసుకోవాలి.

**Q90. నేను కేంద్ర/రాష్ట్ర ప్రభుత్వ కార్యాలయం/విద్యా సంస్థ/భవన్/ ఆసుపత్రి/జైలు లేదా ఇలాంటి సంస్థల్లో క్యాంటీన్గా ఉంటే - నేను ఏ లైసెన్స్ పొందాలి - రాష్ట్ర లేదా కేంద్ర లైసెన్స్?**

**జవాబు:** మీరు కేంద్ర/రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సంస్థలో క్యాంటీన్ను నడుపుతున్న ప్రైవేట్ ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ (FBO) అయితే, ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ హోమ్ పేజీలో అందుబాటులో ఉన్న అర్హత ప్రమాణాల ప్రకారం మీరు రిజిస్ట్రేషన్ / స్టేట్ లైసెన్స్/ సెంట్రల్ లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవాలి. .

ఒకవేళ, కేంద్ర ప్రభుత్వ సంస్థలు/స్థాపనలలోని క్యాంటీన్లను కేంద్ర ప్రభుత్వ సంస్థ స్వయంగా నడుపుతున్నట్లయితే, ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ లేదా ఫుడ్ సేఫ్టీ కనెక్ట్ యాప్లో క్రింద ఇవ్వబడిన ప్రమాణాల ప్రకారం లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ కోసం ఆన్లైన్ అప్లికేషన్ చేయబడుతుంది.

అర్హత ప్రమాణాల

i. సెంట్రల్ రిజిస్ట్రేషన్ క్యాంటీన్ యొక్క వార్షిక టర్నోవర్ రూ. 12 లక్షల వరకు, రుసుము: రూ. 100

ii. సెంట్రల్ లైసెన్స్ క్యాంటీన్ వార్షిక టర్నోవర్ రూ. 12 లక్షల దాటితే, రుసుము: రూ. 2000

**Q91. నా FSSAI లైసెన్స్ నంబర్ మార్చబడింది. నేను పాత FSSAI లైసెన్స్ నంబర్ తో ముందే ముద్రించిన ప్యాకేజింగ్ మెటీరియల్ని ఉపయోగించవచ్చా?**

**జవాబు:** పేరు, చిరునామా లేదా లైసెన్స్ నంబర్ మార్చబడిన సందర్భంలో, మీరు ముందుగా ముద్రించిన ప్యాకేజింగ్ మెటీరియల్ని ఉపయోగించడానికి అనుమతి కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు. అనుమతి కోసం అభ్యర్థన నిర్ణీత రుసుముతో FSSAI ప్రధాన కార్యాలయం(HQ)కి పంపబడుతుంది. FSSAI ఆర్డర్ల సంఖ్యను సూచించండి, 12(2)2016/FBO Representation/Enf/FSSAI & 12(2)2017/FBO Representation/Enf/FSSAI తేదీ 23/11/2016 & 14.11.2017, వెబ్ సైట్ (www.fssai.gov.in) లో అందుబాటులో ఉన్నాయి.

**Q92. ఫుడ్ బిజినెస్ ఆపరేటర్ పై నాకు ఫిర్యాదు ఉంటే నేను ఎక్కడ సంప్రదించాలి?**

**జవాబు:** మీరు FSSAI ఆహార భద్రత అనుసంధాన పోర్టల్ (<https://foodlicensing.fssai.gov.in/cmsweb/>)లో మీ ఆహార సంబంధిత ఫిర్యాదులను లేవనెత్తవచ్చు. మీరు 'ఫుడ్ సేఫ్టీ కనెక్ట్' యాప్ ను కూడా డౌన్లోడ్ చేసుకోవచ్చు. నమోదైన ప్రతి ఫిర్యాదుకు ఒక ప్రత్యేక నంబర్ కేటాయించబడుతుంది, దీని ద్వారా ఫిర్యాదుదారు అతని/ఆమె ఫిర్యాదు స్థితిని ట్రాక్ చేయవచ్చు.

**Q93. నేను దిగుమతిదారు అయితే- నాకు లైసెన్స్ అవసరమా- ఏది?**

**జవాబు:** అవును, దిగుమతిదారులందరూ దిగుమతిదారు వర్గం క్రింద FSSAI సెంట్రల్ లైసెన్స్ పొందాలి.

**ప్రశ్న94. నా దగ్గర FSSAI స్టేట్ లైసెన్స్ ఉంది. నేను అదే లైసెన్స్పై ఆహార ఉత్పత్తులను దిగుమతి చేసుకోవచ్చా?**

**జవాబు:** ప్రశ్న 93ని చూడండి. ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు ఆహారా ఉత్పత్తులు భారతదేశంలో దిగుమతి చేసుకోవడానికి FSSAI యొక్క సెంట్రల్ లైసెన్స్ దిగుమతిదారు వర్గం క్రింద పొందాలి. మీరు ఇప్పటికే FSSAI స్టేట్ లైసెన్స్ని కలిగి ఉన్నట్లయితే, మీరు ఉన్న మీ స్టేట్ లైసెన్స్కి దిగుమతిదారు రకమైన వ్యాపారాన్ని జోడించి, సవరణ రుసుము మరియు రాష్ట్ర లైసెన్స్ మరియు సెంట్రల్ లైసెన్స్ మధ్య వ్యత్యాస రుసుము మొత్తం చెల్లించి సెంట్రల్ లైసెన్స్ కి సవరించాలి. ఈ విషయంలో జారీ చేయబడిన, FSSAI సలహా సంఖ్య 15(31)2020/FoS/CoS/RCD/FSSAI తేదీ 31 మే 2021 ను చూడండి.

**ప్రశ్న95. ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాల (లైసెన్సింగ్ మరియు ఆహార వ్యాపారాల నమోదు) 2011లోని నిబంధన 2.1.13 (1) ప్రకారం వార్షిక రాబడి యొక్క సందర్భంలో "ఫుడ్ ప్రొడక్ట్స్ హండెల్" అంటే ఏమిటి?**

**జవాబు:** ఇక్కడ 'ఫుడ్ ప్రొడక్ట్స్ హండెల్' అనే పదానికి అర్థం - FSSAI లైసెన్స్ లో మంజూరు చేయబడ ఆహార కార్యకలాపాలు.

- FSSAI లైసెన్స్లో వ్యాపార రకం తయారీదారు/రీప్యాకర్/రీలాబెల్లర్ అయితే, 'ఫుడ్ ప్రొడక్ట్స్ హండెల్' ' అంటే ' మునుపటి ఆర్థిక సంవత్సరంలో FSSAI లైసెన్స్లో ఆమోదించబడిన మరియు ప్రాసెస్ చేయబడిన / మూడవ పక్ష తయారీదారులచే ప్రాసెస్ బడిన/ రీప్యాకింగ్ చేయబడిన అన్ని ఆహార ఉత్పత్తులు.
- అదేవిధంగా, వ్యాపార రకం (లైసెన్సులో) దిగుమతిదారు అయితే, 'ఫుడ్ ప్రొడక్ట్స్ హండెల్' ' అంటే FBO ద్వారా 'మునుపటి ఆర్థిక సంవత్సరంలో దిగుమతి చేసుకున్న ఆహార ఉత్పత్తులు' అని అర్థం

ఇతర రకాల వ్యాపారాల కోసం (ప్రంపిణీదారు, టోకు వ్యాపారి, రిటైలర్, నిల్వ, రవాణాదారు మరియు ఆహారం వంటివి సేవలు మొదలైనవి) వార్షిక రిటర్న్లను సమర్పించే నిబంధన ప్రస్తుతం వర్తించదు.

**ప్రశ్న96. ఆహార పదార్థాల తయారీకి సంబంధించి నేను FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ కలిగి ఉన్నాను. నేను వార్షిక రిటర్న్లను సమర్పించాలా?**

**జవాబు:** FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ కలిగి ఉన్న చిన్న ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు (FBOలు) (2xxxxxxx) వార్షిక రాబడిని సమర్పించాల్సిన అవసరం లేదు. FSSAI లైసెన్స్ పొందిన ఆహార ఉత్పత్తుల తయారీ మరియు దిగుమతి FBOలు మాత్రమే వార్షిక రాబడిని ఫారమ్ D1లో సమర్పించాలి. (ప్రశ్న 47 ని చూడండి).

**ప్రశ్న97. నేను ఫుడ్ ట్రక్ ద్వారా ఆహారం/కేటరింగ్ సేవలను ప్రారంభించాలనుకుంటున్నాను. ఏ వ్యాపార వర్గం కింద FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ దరఖాస్తు చేయాలి?**

**జవాబు:** ఫుడ్ ట్రక్కులు 'ఆహార విక్రయ స్థాపన' (ఫుడ్ వెండింగ్ ఎస్టాబ్లిష్మెంట్) రకమైన వ్యాపారం క్రింద ఉన్నాయి. మీరు 'ఆహార విక్రయ స్థాపన' (ఫుడ్ వెండింగ్ ఎస్టాబ్లిష్మెంట్) వ్యాపార వర్గం కింద అందుబాటులో ఉన్న 1 నుండి 16 వరకు తగిన ఆహార ఉత్పత్తి వర్గం ఎంచుకోవాలి. ఉదాహరణకు, తినడానికి సిద్ధం చేసిన ఆహారాల కోసం FPC 16.

**ప్రశ్న 98.** ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాల (లైసెన్సింగ్ మరియు ఆహార వ్యాపారాల నమోదు) 2011 యొక్క షెడ్యూల్ IV (పార్ట్ II) క్లాజు 10.1.2 ప్రకారం స్థాపనలోని ఫుడ్ హ్యాండ్లర్లు/ఉద్యోగులు అటువ్యాధుల నుండి విముక్తి పొందారని నిర్ధారించుకోండి సంవత్సరానికి ఒకసారి వైద్య పరీక్షలు చేయించుకునేలా ఏర్పాట్లు చేయాలి. ఆ సంవత్సరం ఆర్థిక సంవత్సరం లేదా క్యాలెండర్ సంవత్సరం?

**జవాబు:** వైద్య పరీక్ష విషయంలో, క్లాజ్ 10.1.2లో పేర్కొన్న సంవత్సరం ఆర్థికంగా పరిగణించబడుతుంది. FBO ఇచ్చిన ఆర్థిక సంవత్సరంలో వారి ఉద్యోగులు/ఆహార నిర్వాహకులను ఎప్పుడైనా పరీక్షించవచ్చు. మరియు కొత్త ఆహార వ్యాపారంలో కొత్త ఉద్యోగులు, రిక్రూట్మెంట్కు ముందు లేదా ఉద్యోగంలో చేరే సమయంలో వైద్య పరీక్ష చేయించుకోవాలి.

**ప్రశ్న 99.** అనుబంధ పత్రం 3 లోని పాయింట్ నెం.12 అంటే లైసెన్స్ షరతులు ప్రకారం, ఆహార ఉత్పత్తులలో రసాయన పరీక్ష మరియు/లేదా మైక్రోబయాలజికల్ కలుషితాలు పరీక్షలు NABL గుర్తింపు పొందిన/FSSAI ద్వారా నోటిఫైడ్ ల్యాబ్లు లేదా సొంత ల్యాబ్లో కనీసం ఆరు నెలలకు ఒకసారి చేయాలి. ఈ ఆరు నెలలు సంవత్సరంలో ఏ నెల నుండి ప్రారంభం అవుతాయి. దయచేసి స్పష్టం చేయండి?

**జవాబు:** లైసెన్స్ యొక్క షరతు నంబర్ 12 ప్రకారం తయారీదారులు ఆహార ఉత్పత్తుల పరీక్షను ఆర్థిక సంవత్సరాల ఆధారంగా నిర్వహించాలి అంటే ఏప్రిల్ నుండి సెప్టెంబర్ వరకు మొదటి అర్థ సంవత్సరం మరియు అక్టోబర్ నుండి మార్చి రెండవ సగం. రెండు పరీక్షల మధ్య కనీసం మూడు నెలల విరామం ఉండాలి. దీనికి సంబంధించి FSSAI జారీ చేసిన ఆర్డర్ నంబర్ 15(31) 2020 / FoSCoS/RCD/ FSSAI, తేదీ: 08 జూలై 2021 ని కూడా చూడండి.

**ప్రశ్న 100.** ప్యాకేజ్ డ్రింకింగ్ వాటర్ లేదా మినరల్ వాటర్ కోసం FBO FSSAI లైసెన్స్ దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు BIS లైసెన్స్ లేదా అప్లికేషన్ రసీదును సమర్పించడం తప్పనిసరి?

**జవాబు -** అవును. ప్యాకేజ్ డ్రింకింగ్ వాటర్ లేదా మినరల్ వాటర్ కోసం FBO, FoSCoS ఆన్లైన్ సిస్టమ్లో FSSAI లైసెన్స్ దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు తప్పనిసరిగా BIS లైసెన్స్ కాపీని లేదా రికార్డింగ్ని సూచించే లేఖ కాపీని అప్లోడ్ చేయాలి. FSSAI లైసెన్స్ పొందడం కోసం అవసరమైన పత్రాల పూర్తి జాబితా వ్యాపారల వారీగా FoSCoS హోమ్ పేజీలో అందుబాటులో ఉంది

**ప్రశ్న 101.** ప్యాకేజ్ డ్రింకింగ్ నీరు లేదా మినరల్ వాటర్ కోసం లైసెన్స్ పునరుద్ధరణకు దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు FBO, BIS లైసెన్స్ని సమర్పించాల్సిన అవసరం ఉందా?

**జవాబు** - అవును, ప్యాకేజ్ డ్రింకింగ్ వాటర్ మరియు మినరల్ వాటర్ లైసెన్స్ పునరుద్ధరణ కోసం దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు తయారీదారుచే BIS లైసెన్స్ తప్పనిసరిగా సమర్పించబడాలి.

**ప్రశ్న 102 - లైసెన్స్ పునరుద్ధరణకు దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు వార్షిక రాబడిను సమర్పించాల్సిన అవసరం ఉందా?**

**జవాబు** - లైసెన్స్ పునరుద్ధరణ సమయంలో, వార్షిక రాబడి ను సమర్పించడం తప్పనిసరి కాదు. ముందు ఆర్థిక సంవత్సరా వార్షిక రాబడిన్ని ప్రతి సంవత్సరం మే 31వ తేదీలోపు సమర్పించాలి. మీరు మే 31వ తేదీలోపు వార్షిక రాబడిను సమర్పించకపోతే రోజుకు రూ. 100 జరిమానా వర్తిస్తుంది.

**ప్రశ్న 103 - నేను వార్షిక రాబడిని ఆఫ్ లైన్ లేదా ఆన్ లైన్ మోడ్ ద్వారా సమర్పించవచ్చా?**

**జవాబు** - FBOలు 2020-21 ఆర్థిక సంవత్సరం నుండి ఆన్ లైన్ మోడ్ ద్వారా మాత్రమే వార్షిక రాబడి ను ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ సిస్టమ్ (FoSCoS - <https://foscos.fssai.gov.in>) సమర్పించాలి మరియు వార్షిక రాబడి సమర్పణ ఆఫ్ లైన్ (భౌతికంగా లేదా మెయిల్ ద్వారా) అంగీకరించడం లేదు. దయచేసి FSSAI జారీ చేసిన ఆర్డర్ నంబర్ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI తేదీ: 18 డిసెంబర్ 2020 చూడండి.

**ప్రశ్న 104 - నేను పాలు మరియు పాల ఉత్పత్తుల తయారీదారుని. నేను హాఫ్ ఇయర్లీ రిటర్నిను సమర్పించాలా?**

**జవాబు** - FSSAI, పాలు మరియు పాల ఉత్పత్తుల తయారీలో పాల్గొన్న ఆహార వ్యాపారాల ద్వారా హాఫ్ ఇయర్లీ రిటర్ని (ఫారం D2) సమర్పణను FY 2020-21 నుండి నిలిపివేసింది. అయితే, అటువంటి ఆహార వ్యాపారాలు వార్షిక రాబడిని (ఫారం D1) FoSCoS ద్వారా మాత్రమే సమర్పించాల్సిన అవసరం ఉంది. దయచేసి FSSAI జారీ చేసిన ఆర్డర్ నంబర్ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI తేదీ: 18 డిసెంబర్ 2020 చూడండి.

**ప్రశ్న 105 - స్వయంచాలకంగా తిరస్కరించబడిన అప్లికేషన్ ను తిరిగి సక్రియం చేయడానికి అభ్యర్థన ఎలా చేయాలి?**

**జవాబు** - స్వయంచాలకంగా తిరస్కరించబడిన లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ దరఖాస్తును పునరుద్ధరించడానికి, FBO ఫుడ్ సేఫ్టీ కంప్లయన్స్ పోర్టల్ (FoSCoS - <https://foscos.fssai.gov.in>) ద్వారా ఆన్ లైన్ అభ్యర్థనను ఫైల్ చేయవచ్చు ఈ ప్రక్రియ FSSAI లేఖ సంఖ్య 11(9)/2020/మిసి./ప్రాతినిధ్యం/RCD/FSSAI, తేదీ 15 డిసెంబర్ 2020 వివరించబడింది మరియు వెబ్ సైట్ లో/ FoSCoS పోర్టల్ హోమ్ పేజీ లో అందుబాటులో ఉంది.

**ప్రశ్న 106 - లైసెన్స్ దరఖాస్తు చేసేటప్పుడు, ఆహార వర్గం "13" (నిర్దిష్ట పోషక అవసరాల కోసం ఉద్దేశించిన ఆహార పదార్థాలు) ప్రొఫైటరీ ఫుడ్ పరిధి లో వస్తుందా?**

**జవాబు** - లేదు, ఆరోగ్య సప్లిమెంట్స్, న్యూట్రాస్యూటికల్స్ ప్రత్యేక ఆహార వినియోగం కోసం ఆహారం, ప్రత్యేక వైద్య ప్రయోజనం కోసం ఆహారం, ఫంక్షనల్ ఫుడ్ మరియు నవల ఆహారం కేంద్ర ప్రభుత్వం ద్వారా ప్రకటన కావచ్చు ఇతర ఆహార వస్తువులు

**ప్రోవైటర్ ఫుడ్** లో చేర్చబడలేదు. అందువల్ల, ఆహార వర్గం "13" (నిర్దిష్ట పోషక అవసరాల కోసం ఉద్దేశించిన ఆహార పదార్థాలు) ప్రోవైటర్ ఫుడ్ కింద లైసెన్స్ ను దరఖాస్తు చేయలేరు.

**ప్రశ్న 107 - లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ కోసం దరఖాస్తు చేయడానికి ముందు అన్ని పత్రాలను స్వయం-ధృవీకరణ చేయడం అవసరమా?**

**జవాబు** - అవును, దరఖాస్తుదారులందరూ లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ కోసం దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు అధికృత సంతకందారు /ప్రోవైటర్ వారిచే స్వయం-ధృవీకరించబడిన అన్ని పత్రాలను తప్పనిసరిగా అప్ లోడ్ చేయాలి.

**ప్రశ్న 108 - లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ రుసుము కు సంబంధించి నేను తప్పుగా/అనుకోకుండా చేసిన చెల్లింపుల వాపసును ఎలా పొందగలను?**

**జవాబు** - FBO, FSSAI ఖాతాలో జమ చేసిన లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ రుసుము కు సంబంధించి తప్పుడు/అనుకోకుండా చెల్లింపుల వాపసు పొందవచ్చు. FoSCoS పోర్టల్ యొక్క హోమ్ పేజీలో ఈ SOP మరియు చెల్లింపుల వాపసు దరఖాస్తు ప్రాసెస్ అందుబాటులో ఉంది. FBO, చెల్లింపు చేసిన తేదీ నుండి 15 రోజులు తర్వాత మాత్రమే, అనుకోకుండా/తప్పుగా లేదా నకిలీ చెల్లింపుల వాపసు కోసం అభ్యర్థనను లేవనెత్తవచ్చు.

**ప్రశ్న 109 - నేను 'బేవరేజెస్' కేటగిరీ కోసం ఈ-కామర్స్ రకమైన వ్యాపారం క్రింద FSSAI లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేస్తున్నాను (ఆహార ఉత్పత్తి వర్గం -14). ఈ లైసెన్స్ పొందిన తర్వాత నేను మద్యం అమ్మకానికి కూడా అర్హులా?**

**జవాబు** - ఈ-కామర్స్ కైండ్ ఆఫ్ బిజినెస్ ల క్రింద ఫుడ్ ప్రొడక్ట్ కేటగిరీ 14 (పానీయాలు) కోసం దరఖాస్తు చేసుకున్నట్లయితే, ఆన్ లైన్ లో మద్యం నేను అమ్మను అని FBO స్వయం-డిక్లరేషన్ ను సమర్పించాలి. అయితే, FBO ఈ-కామర్స్ ద్వారా మద్యం విక్రయించాలనుకుంటే, లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు రాష్ట్ర ఎక్సైజ్ శాఖ నుండి NOC సమర్పించాలి.

**ప్రశ్న 110 - నేను లాస్ట్ మైల్ డెలివరీ పర్సన్ లేదా డైరెక్ట్ సెల్లింగ్ ఏజెంట్ లేదా ఫుడ్ వెండింగ్ మెషీన్లు, వాటర్ వెండింగ్ మెషీన్లు, ఫుడ్ ATMలు లేదా బ్రాండెడ్ ఫుడ్ కార్డ్ స్వంతం సింగిల్/మెయిన్ ఎంటిటీ? అయితే నాకు FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ అవసరమా?**

**జవాబు** - లాస్ట్ మైల్ డెలివరీ వ్యక్తి లేదా డైరెక్ట్ సెల్లింగ్ ఏజెంట్ లేదా ఫుడ్ వెండింగ్ మెషీన్లు, వాటర్ వెండింగ్ యంత్రాలు, ఆహార ATMలు లేదా ఫుడ్ కార్డ్ యజమానులు FSSAI లేఖ సంఖ్య 15(6)2018/FLRS/RCD/FSSAI తేదీ 8 జూలై 2019 మరియు 19 సెప్టెంబర్ 2019 లో పేర్కొన్న షరతులకు లోబడి రిజిస్ట్రేషన్లను పొందడం నుండి FSSAI ద్వారా మినహాయించబడ్డారు.

**ప్రశ్న 111 - ఈ-కామర్స్ FBOల యొక్క రాష్ట్ర/నగరాల వారీగా ఉప-కార్యాలయాల వద్ద FSSAI లైసెన్స్ తీసుకోవాల్సిన అవసరం ఉందా?**

**జవాబు** - లేదు, FSS చట్టం, 2006లోని క్లాజ్ 3(n) నిర్వచించిన విధంగా వ్యాపార కార్యకలాపాలు లేకపోతే ఇ-కామర్స్ ఆహార వ్యాపారాలకు FSSAI లైసెన్స్ అన్ని రాష్ట్రాల్లో

అవసరం లేదు. అయితే, ఇ-కామర్స్ FBOలు (రెండు లేదా అంతకంటే ఎక్కువ రాష్ట్రాల నుండి పనిచేస్తున్నవి) ఒక ప్రధాన కార్యాలయ లైసెన్స్‌ని తప్పనిసరిగా కలిగి ఉండాలి మరియు రాష్ట్రం/నగరాల వారీగా సబ్-ఆఫీస్‌ల రికార్డును తప్పనిసరిగా నిర్వహించాలి. జారి చేయబడిన ఈ-కామర్స్ FBO (హెడ్ ఆఫీస్ వద్ద) FSSAI లైసెన్స్ యొక్క నకలు ఉప కార్యాలయాల ప్రాంగణంలో ప్రముఖ ప్రదేశంలో ప్రదర్శించబడాలి.

[క్రింది FAQలు 30 సెప్టెంబర్ 2021న జోడించబడ్డాయి]

**ప్రశ్న 112 - ఆహార ఉత్పత్తుల విక్రయంపై ఆహార వ్యాపారాల రసీదులు/ఇన్ వాయిస్‌లు/నగదు మెమో/బిల్లులు మొదలైనవి మీద FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ నంబర్‌ను పేర్కొనడం తప్పనిసరి?**

**జవాబు** - అవును, అన్ని ఆహార వ్యాపారాల ద్వారా నగదు రసీదుల/ ఇన్‌వాయిస్ లు/క్యాష్ మెమో/బిల్లులు మొదలైనవి మీద 14-అంకెల FSSAI లైసెన్స్ లేదా రిజిస్ట్రేషన్ నంబర్‌ను ప్రకటించడం తప్పనిసరి. ఏదైనా ఆపరేటర్ 2 లావాదేవీలను జారీ చేసినప్పుడు రవాణా చలాన్/బిల్లు మొదలైనవి మరియు ఇన్‌వాయిస్ జారీ చేసే రవాణాదారులు వంటి పత్రాలు, ఆపై FSSAI రెండు పత్రాలపై సంఖ్యను పేర్కొనాలి. GST ఇ-వే బిల్లు మరియు వ్యవస్థ రూపొందించబడిన ఇతర ప్రభుత్వ పత్రాలు మాత్రమే మినహాయించబడ్డాయి. దయచేసి FSSAI జారీ చేసిన ఆర్డర్ 15(31)2020/FoS CoS/RCD/FSSAI, తేదీ: 8 జూన్ 2021 చూడండి.

**ప్రశ్న 113 - నేను ఆహార పదార్థాల సరఫరాలో పాలుపంచుకున్నట్లయితే, తగిన వర్గం ఏది?**

**జవాబు** - ఆహార పదార్థాల సరఫరాలో నిమగ్నమైన FBO పంపిణీదారు మరియు/లేదా టోకు వ్యాపారి మరియు/లేదా రవాణా వర్గం కింద దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు.

**ప్రశ్న 114. నేను నా ఆహార ఉత్పత్తులను మూడవ పార్టీ తయారీదారులు వద్ద తయారు చేస్తున్నట్లయితే, తగిన వ్యాపార వర్గం ఏమిటి?**

**జవాబు:** మూడవ పార్టీ తయారీదారుల నుండి తన ఉత్పత్తులను తయారు చేసే ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకుడు FSSAI ఆర్డర్ 1(5)/Enf-1/FSSAI/2012 తేదీ 01.04.2013 ప్రకారం Relabeller వర్గం క్రింద లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవాలి.

**ప్రశ్న 115. నాకు 'సప్లయర్' మరియు/లేదా 'మార్కెటర్' రకమైన వ్యాపారం (KoB) కింద FSSAI లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ ఉంది, కానీ అది ఇప్పుడు ఆన్‌లైన్ సిస్టమ్ (FoSCoS) నుండి నిలిపివేయబడింది. నేను ఏ చర్య తీసుకోవాలి?**

**జవాబు:** ఒకే రకమైన వ్యాపార వర్గాల కారణంగా 'సప్లయర్' మరియు/లేదా 'మార్కెటర్' వ్యాపార వర్గం సెప్టెంబర్ 16, 2021 నుండి నిలిపివేయబడింది. 'సప్లయర్' మరియు/లేదా KoB లైసెన్స్ క్రింద ఇప్పటికే ఉన్న FSSAI లైసెన్స్ అదే KoB క్రింద వారి లైసెన్స్ ఇప్పటికీ పునరుద్ధరించబడవచ్చు, కానీ లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్‌ను సవరించడం అవసరం.

**ప్రశ్న 116. ఏదైనా ఆహార వ్యాపారకర్త దేశీయ మరియు ఎగుమతి మార్కెట్ కోసం ఆహార పదార్థాల తయారీ/వ్యాపారంలో పాల్గొంటే, FSSAI లైసెన్సు దరఖాస్తు కొరకు తగిన వర్గం ఏది?**

**జవాబు:** దేశీయ మార్కెట్ మరియు ఎగుమతి కోసం ఆహార పదార్థాల తయారీ/వాణిజ్యానికి సంబంధించిన ఆహార వ్యాపారకర్తలు, తగిన 'మాన్యుఫ్యాక్చరింగ్ గ్రూప్ హెడ్ కింద మరియు 'ఎగుమతిదారు' వర్గం కింద FSSAI లైసెన్స్ పొందడం అవసరం. ఒకే ప్రాంగణం నుండి ఆపరేట్ చేస్తే తగిన వ్యాపార వర్గం కోసం FoSCoS ద్వారా ఒకే లైసెన్స్ కొరకు దరఖాస్తు చేయాలి.

**ప్రశ్న117. e-కామర్స్ సంస్థ / ఆహార వ్యాపారకర్త ఎవరు?**

**జవాబు:** e-కామర్స్ సంస్థ లేదా e-కామర్స్ ఆహార వ్యాపారకర్త" అంటే డిజిటల్ లేదా ఎలక్ట్రానిక్ సదుపాయం లేదా ఎలక్ట్రానిక్ వాణిజ్యం కోసం ప్లాట్‌ఫారమ్ నిర్వహించే వ్యక్తి కానీ మార్కెట్ ప్లేస్ e-కామర్స్ ఎంటిటీలో అమ్మకానికి వస్తువులు లేదా సేవలు అందించే విక్రేతను కలిగి ఉండదు యజమాని, నిర్వహించే లేదా, ఇందులో వస్తువులు లేదా సేవలు ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాల చట్టం, 2006లోని సెక్షన్ 3(j) మరియు 3(n) కింద నిర్వచించబడ్డాయి, అంటే "ఆహార" మరియు "ఆహార వ్యాపారం యొక్క నిర్వచనం".

**ప్రశ్న118. నా ఆహార వ్యాపార ప్రస్తుత టర్నోవర్/సామర్థ్యం ప్రకారం నేను FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ లేదా స్టేట్ లైసెన్స్ కు అర్హత కలిగి ఉన్నాను: నేను ఉన్నత వర్గం లైసెన్స్ అంటే స్టేట్ లైసెన్స్ లేదా సెంట్రల్ లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేయవచ్చా?**

**జవాబు:** ఆహార వ్యాపారకర్తలు తమ అర్హత వర్గం క్రింద రిజిస్ట్రేషన్ లేదా లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవాలని సూచించబడింది; అయినప్పటికీ, ఒక ఆహార వ్యాపారకర్త స్వచ్ఛందంగా వారి అర్హత కంటే ఎక్కువ లైసెన్స్ కేటగిరీ కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవాలనుకుంటే, అతను ఆ లైసెన్స్ వర్గంతో

సంబంధించిన షరతులు మరియు సమ్మతి వంటి అన్ని ఇతర అవసరాల నెరవేర్చుకు లోబడి దరఖాస్తు చేయుటకు అనుమతించబడింది.

**ప్రశ్న119. నేను నా ఆహార వ్యాపారం కోసం FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ కలిగి ఉన్న తయారీదారుని. నేను నా ఉత్పత్తి లేబుల్‌లపై FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ నంబర్ [2xxxxxxxxxxxx] ప్రకటించాలా?**

**జవాబు:** అవును, ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాల (ప్యాకేజింగ్ మరియు లేబులింగ్) రెగ్యులేషన్, 2011లోని నిబంధన 2.2.1.7 లో పేర్కొన్న స్పెసిఫికేషన్ల ప్రకారం చిన్న ఆహార వ్యాపారకర్తలు కూడా ఉత్పత్తి లేబుల్‌లపై FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ నంబర్ [2xxxxxxxxxxxx] ని ప్రకటించాలి. కాని FSSAI రిజిస్ట్రేషన్ నంబర్ ని ఉత్పత్తి లేబుల్ పై ప్రకటించడం కోసం ఉత్పత్తి లేబుల్ పై లైసెన్స్ అనే పదాన్ని రిజిస్ట్రేషన్ అనే పదంతో భర్తీ చేయ వలయును.

**ప్రశ్న120. రిప్యాకర్ ఆహార వ్యాపారకర్తలు లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకునే సందర్భంలో తయారీదారుల నుండి NOCని జతచేయడం తప్పనిసరి?**

**జవాబు:** ఒకవేళ, రిప్యాకర్ ఆహార వ్యాపారకర్త అసలు తయారీదారు పేరును ఉత్పత్తి లేబుల్‌పై ప్రదర్శించాలనుకుంటే, అతను/ఆమె తయారీదారు నుండి NOC పొందాలి మరియు లైసెన్స్ కోసం తప్పనిసరి పత్రంగా జతచేయాలి, ఇంకా, ఒకవేళ రిప్యాకర్ ఆహార వ్యాపారకర్త FSS చట్టం, 2006, నియమాలు మరియు దాని క్రింద ఉన్న



నిబంధనలు ప్రకారం ఆహార ఉత్పత్తికి సంబంధించిన సమ్మతిని కలిగి ఉండి మరియు తయారీదారు పేరు బదులు లేబుల్ పై అతని <FBO పేరు> ప్రదర్శించాలనుకుంటే, దరఖాస్తు చేసేటప్పుడు అతను తన లెటర్ హెడ్ పై హామీ ఇవ్వాలి. అండర్ టేకింగ్ సమర్పించిన పక్షం లో రిస్కర్ ఆహార వ్యాపారకర్త ను తయారీదారు నుండి NOC అవసరం నుండి మినహాయించబడవచ్చు.

**ప్రశ్న121. ఆహార వ్యాపారకర్త మునిసిపల్ కార్పొరేషన్ [[ప్రభుత్వ సంస్థ] ద్వారా సరఫరా చేయబడిన త్రాగునీటిని ఆహారంలో ఒక పదార్థం గా ఉపయోగిస్తుంటే, అప్పుడు వారు లైసెన్స్ దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు నీటి పరీక్ష నివేదికను తప్పనిసరి పత్రంగా జతచేయాలి?**

**జవాబు:** కాదు. మునిసిపాలిటీ కార్పొరేషన్ [[ప్రభుత్వ సంస్థ] ద్వారా సరఫరా చేయబడే త్రాగునీటిని ఉపయోగిస్తున్న ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేయడానికి నీటి పరీక్ష నివేదిక పత్రం స్థానంలో వాణిజ్య ఉపయోగం కోసం నీటి సరఫరా బిల్లులను జతచేయవచ్చు.

**ప్రశ్న122. ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు మాల్/కమర్షియల్ హబ్/మార్కెట్ లేదా ఏదైనా ప్రైవేట్ అధికారులు మొదలైనవి ద్వారా సరఫరా చేయబడిన నీటిని ఆహారంలో ఒక పదార్థంగా ఉపయోగిస్తుంటే, అప్పుడు లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు కొరకు నీటి పరీక్ష నివేదికను జతచేయడం తప్పనిసరి?**

**జవాబు:** అవును. అయినప్పటికీ, మాల్/కమర్షియల్ ద్వారా సరఫరా చేయబడిన త్రాగునీటి సరఫరాను ఉపయోగించే ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు హబ్/మార్కెట్ లేదా ఏదైనా ప్రైవేట్ అధికారులు నుండి పొందిన నీటి పరీక్ష నివేదికను లైసెన్స్ కోసం తప్పనిసరి పత్రంగా [KOB వారీగా సూచించిన విధంగా] జతచేయవచ్చు. మాల్/కమర్షియల్ హబ్/మార్కెట్ లేదా ఏదైనా ప్రైవేట్ అధికారులు ఇచ్చిన నీటి పరీక్ష నివేదికన పత్రాలు ఒక సంవత్సరం కంటే పాతవి కాకూడదు.

**ప్రశ్న123. ఆహారంలో ఒక పదార్థం గా ఉపయోగించినట్లయితే, త్రాగునీటిని పరీక్షించవలసిన ఫ్రీక్వెన్సీ ఎంత?**

**జవాబు:** ఆహారంలో త్రాగునీటిని ఒక పదార్థం ఉపయోగించే ఆహార వ్యాపారాలు, ప్రతి ఆర్థిక సంవత్సరంలో కనీసం ఒక్కసారైనా BIS IS 10500 [రేడియో యాక్టివ్ పారామితులు మినహా ] కోసం మరియు రెండు నీటి నమూనాల పరీక్షల మధ్య కనీసం ఆరు నెలల గ్యాప్ తో నీటిని పరీక్షించాలి.

ఇంకా, మున్సిపల్ కార్పొరేషన్ [[ప్రభుత్వ సంస్థ] ద్వారా సరఫరా చేయబడు త్రాగునీటిని ఉపయోగించే ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు నీటి బిల్లు రికార్డుల నిర్వహణకు లోబడి ఈ అవసరం తప్పనిసరి కాదు.

మాల్/కమర్షియల్ హబ్/మార్కెట్ లేదా ఏదైనా ప్రైవేట్ అధికారులు ద్వారా సరఫరా చేయబడిన త్రాగునీటిని ఉపయోగించే ఆహార వ్యాపారాలు పేర్కొన్న ఫ్రీక్వెన్సీ ప్రకారం ఈ అధికారుల నుండి నీటి పరీక్ష నివేదికను పొందాలి.

ఈ నీటి పరీక్ష నివేదిక లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేస్తున్నప్పుడు (తప్పనిసరి పత్రంగా) అవసరం మరియు ఫుడ్ సేఫ్టీ ఆఫీసర్ లేదా థర్డ్ పార్టీ ఆడిట్ ఏజెన్సీ/ఆడిటర్కి తనిఖీ/ఆడిట్ సమయం లో సమర్పించాలి.

**ప్రశ్న124. నిర్ణీత సమయంలోగా లైసెన్సింగ్/రిజిస్టర్ అథారిటీ నుండి నాకు ఎటువంటి ప్రతిస్పందన రాకపోతే నేను లైసెన్స్ / రిజిస్ట్రేషన్ ఎప్పుడు పొందుతాను?**

**జవాబు:** నిర్ణీత సమయం లో సంబంధిత రిజిస్టరింగ్/లైసెన్సింగ్ అధికారుల నుండి ఎలాంటి స్పందన రానట్లయితే, ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాలలో (ఆహారం యొక్క లైసెన్సింగ్ మరియు నమోదు వ్యాపారాలు) రెగ్యులేషన్, 2011, నిబంధనలు ప్రకారం రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్లు మరియు లైసెన్సెలు FSSAI ఆర్డర్ నెం.15(31)2020/FoS CoS/RCD/FSSAI 24 May, 2021 అనుసరించి స్వయంచాలకంగా రూపొందించ బడును (Auto generate).

**ప్రశ్న125. న్యూట్రాస్యూటికల్స్ మరియు సంబంధిత ఆహార ఉత్పత్తులు తయారీకి ఏ ఆహార వర్గం FSSAI లైసెన్స్ అవసరం?**

**జవాబు:** ఆరోగ్య సప్లిమెంట్స్, న్యూట్రాస్యూటికల్స్ ప్రత్యేక ఆహార వినియోగం కోసం ఆహారం, ప్రత్యేక వైద్య ప్రయోజనం కోసం ఆహారం, ఫంక్షనల్ ఫుడ్ మరియు నవల ఆహారం కింద కవర్ చేయబడిన ఆహార ఉత్పత్తుల తయారీ, FSSAI ఆర్డర్ నెం.15(31)2020/FoS CoS/RCD/FSSAI 16 సెప్టెంబర్, 2021 ప్రకారం సెంట్రల్ లైసెన్స్ వర్గం పరిధిలోకి వస్తుంది.

**ప్రశ్న126. నేను బహుళ ఉత్పత్తుల కోసం మాన్యుఫ్యాక్చరింగ్ రకం లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేసాను. అయితే, కొన్ని ఉత్పత్తుల కు సంబంధించి లైసెన్సింగ్ అథారిటీ లేవనెత్తిన ప్రశ్నలకు నేను సంతృప్తికరమైన సమాధానాన్ని అందించలేక పోయాను. నా లైసెన్స్ ని త్వరగా పొందడానికి నేను ఏమి చేయాలి?**

**జవాబు:** బహుళ ఉత్పత్తుల కోసం లైసెన్స్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకున్న మరియు కొన్ని ఉత్పత్తుల కు సంబంధించి ప్రశ్నలను ఎదుర్కొంటున్న తయారీదారులు, అప్లికేషన్ల వేగవంతమైన ప్రాసెసింగ్ కోసం అప్లికేషన్ నుండి ఆ ఉత్పత్తులను తొలగించవచ్చు. తొలగించబడిన ఉత్పత్తులు, అవసరమైతే, జారీ చేయబడిన లైసెన్స్ ని సవరించడం ద్వారా దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చు, సవరణ రుసుము రూ. 1000 మాత్రమే. మరిన్ని వివరాల కోసం దయచేసి ఈ విషయంలో జారీ చేయబడిన FSSAI సలహా సంఖ్య RCD-01002/1/2021-రెగ్యులేటరీ FSSAI డిసెంబర్ 16, 2021 ను చూడండి.

**ప్రశ్న127. నా FoSCoS యూజర్-ID లేనప్పుడు నేను FoSCoS పోర్టల్ కి ఎలా లాగిన్ చేయగలను?**

**జవాబు:** FoSCoS పోర్టల్ కి లాగిన్ చేయడానికి ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు వారి లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ నంబర్ లేదా అప్లికేషన్ రిఫరెన్స్ నంబర్ మరియు ఇప్పటికే ఉన్న పాస్ వర్డ్ వాటిని ఉపయోగించవచ్చు. మరిన్ని వివరాల కోసం దయచేసి ఈ విషయంలో జారీ చేయబడిన FSSAI ఆర్డర్ ని నెం.15(31)2020/FoS CoS/RCD/FSSAI 25 నవంబర్, 2021 చూడండి.

**ప్రశ్న128. దిగుమతి చేసుకున్న ఆహార ఉత్పత్తుల తదుపరి ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలకు దిగుమతిదారు (importer) ఆహార వ్యాపార వర్గం క్రింద తిసుకున్న FSSAI లైసెన్స్ సరిపోతుందా?**

**జవాబు:** సరిపోదు. దిగుమతిదారు ఆహార వ్యాపార వర్గం క్రింద తిసుకున్న FSSAI లైసెన్స్ దేశంలోకి ఆహార పదార్థాలను దిగుమతి చేసుకోవడానికి మాత్రమే. దిగుమతి చేసుకున్న ఆహార ఉత్పత్తుల యొక్క తదుపరి ఆహార వ్యాపార కార్యకలాపాలను నిర్వహించడం కోసం ఆహార భద్రత మరియు ప్రమాణాల చట్టం, 2006 నిబంధన 3(n) కింద నిర్వచించిన విధంగా, ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు లైసెన్స్ సవరణ యొక్క ద్వారా అటువంటి అన్ని సంబంధిత రకాల వ్యాపారాలను ఆమోదించ చెసుకోవలెయును.

**ప్రశ్న129. నేను నా ఆహార వ్యాపార విభాగాన్ని మరొక ప్రదేశానికి మార్చాలనుకుంటున్నాను. నేను ఇప్పటికే ఉన్న లైసెన్స్ నంబర్ ని కొత్త స్థానం కోసం కలిగి ఉండగలనా?**

**జవాబు:** అవును, ఆహార వ్యాపారాలు తమ ప్రస్తుత లైసెన్స్/రిజిస్ట్రేషన్ చిరునామా మార్చిన తర్వాత FoSCoS పోర్టల్లో సవరణ అప్లికేషన్ కోసం దరఖాస్తు చేయడం ద్వారా లైసెన్స్ నంబర్ అలాగే ఉంచుకోవచ్చు. మరిన్ని వివరాల కోసం దయచేసి ఈ విషయంలో జారీ చేయబడిన FSSAI ఆర్డర్ నెం. RCD-01001/4/2021-రెగ్యులేటరీ-FSSAI 30 సెప్టెంబర్, 2021 చూడండి.

**ప్రశ్న130. FoSCoS యొక్క అధికారిక URL ఏమిటి?**

**జవాబు:** FoSCoS యొక్క అధికారిక URL <https://foscos.fssai.gov.in>. ఏదైనా ఇతర వెబ్ సైట్లో వివరాలను లేదా ఏదైనా డబ్బు సమర్పించవద్దని FBOలకు సూచించబడింది. ఇంకా, అధికారిక FoSCoS వెబ్ సైట్ కాకుండా ఇతర వెబ్ సైట్లకు సంబంధించిన అభ్యర్థన/ఫిర్యాదు/ఆందోళన FSSAI అలరించదు.

**ప్రశ్న131. FSSAI అప్ డేట్లు/ఆర్డర్లు/సలహాల మొదలైనవి గురించి ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు మరియు వినియోగదారులు ఎలా తెలుసుకోవచ్చు?**

**జవాబు:** ఇటీవలి FSSAI జారీ చేసిన నవీకరణలు/ఆర్డర్లు/సలహాలు మొదలైనవి తనిఖీ చేయడానికి ఆహార వ్యాపార నిర్వాహకులు (FBOs) మరియు వినియోగదారులు <https://fssai.gov.in/advisories.php>ని సందర్శించవచ్చు లేదా ఫుడ్ సేఫ్టీ కనెక్ట్ యాప్ (<https://play.google.com/store/apps/details?id=safety.connect.food>) వారి మొబైల్ లలో డౌన్లోడ్ చేసుకోండి.